

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

### Se consumen los turnos reglamentarios acerca de la totalidad del presupuesto de Guerra, continuando la discusión del dictamen sobre los bienes que constituían el patrimonio de la Corona; y en la sesión nocturna se dió cuenta de una propuesta relativa a la construcción de ferrocarriles, interviniendo los diputados representantes de numerosos distritos

#### El ministro de Justicia prepara un decreto modificando el de alquileres.-El señor Lerroux alude a los sucesos de Toledo y a la efervescencia existente en grupos que tienen representación en el Parlamento.-El dictamen de la Comisión de responsabilidades se convertirá en propuesta

### El señor Lerroux hace interesantes declaraciones sobre el momento político

Al llegar al Congreso esta tarde el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas, que le preguntaron la impresión que le había producido el debate de ayer, con motivo de la contestación dada por el jefe del Gobierno a los oradores que habían intervenido para defender la proposición incidental contra la suspensión de periódicos.

Antes de que el jefe del partido radical diera su contestación, uno de los informadores le hizo notar que la intervención del señor Martínez Barrios había sido muy acertada.

—No me extraña—contestó el señor Lerroux—, pues se trata de un muchacho, yo puedo llamarlo así, que es muy inteligente y vale mucho.

Otro de los periodistas le hizo ver que la minoría había anunciado que votaría a favor del Gobierno, mientras que el jefe de aquélla había firmado la proposición incidental.

El señor Lerroux contestó que eso demuestra la vista que tiene la minoría, ya que sabía que no se iba a votar, y de llegar a ella se abstendrían de hacerlo, de conformidad a la promesa hecha.

—Por lo que a mí respecta—siguió diciendo don Alejandro—, he estampado mi firma como presidente de la Asociación de la Prensa madrileña más que con otra finalidad. Claro está que eso no quiere decir que no estuviera conforme con el espíritu de la proposición incidental.

—Pues se dice—agregó otro periodista—que eso debía usted haberlo dicho en el salón de sesiones.

—Eso lo diré en el Parlamento cuando me dé la gana, como me dé la gana y si me dá la gana—replicó el señor Lerroux—. ¿Es que se cree que yo necesito de andadores? Tengo mayor antigüedad que ellos en el Parlamento y yo no tengo por qué dar un cuarto al pregonero ni por qué echar carne a las fieras. No tengo interés alguno en quebrantar al Gobierno, en

el caso de que yo pudiera hacerlo, y mucho menos en el momento actual, en que se halla pendiente la aprobación del Presupuesto.

Otro de los informadores dijo que se consideraba lo de ayer como una habilidad del partido radical.

—Yo no me explico—contestó el señor Lerroux—la actitud del partido socialista con respecto a mí, pues nunca he tenido ni una frase violenta ni agresiva, ni siquiera una ironía contra ellos. Solamente me he limitado, a decir, como ahora digo, que la colaboración de los socialistas para el triunfo de la República fué muy oportuna y muy eficaz; pero ahora, no. Y esto, creo yo que no es ningún agravio ni ninguna injuria. El dar cada uno un pinchazo es cosa de comadres.

Lo que yo tenga que decir—continuó—lo diré cuando lo crea conveniente y de una vez. Lo contrario sería convertir el Parlamento en una sala de esgrima. Lo que el país quiere es un Parlamento serio, y no se debe quitar autoridad al Gobierno, máxime en estos momentos cuando están ocurriendo sucesos como los de Toledo y ciertas efervescencias entre los correligionarios de los grupos que están representados en el Gobierno y que más valiera que reprimiran. Esto es lo que quiero que digan que he dicho yo.

Uno de los informadores le hizo entonces ver que sus juicios causaban siempre cierta expectación.

—Lo que hace falta, entonces—repuso el señor Lerroux—, es que esa expectación no se malogre. Yo siempre he preferido esperar a que me esperen.

Luego dijo que al regresar de un banquete había presenciado el paso del entierro del guardia de asalto muerto en Toledo y que le habían dado ganas de sumarse al acompañamiento.

Y al despedirse de los periodistas dijo que los radicales debían pasar de la oposición a ocupar los escaños que ahora ocupan los socialistas.

a los redactores lo estipulado, el juez no hace entrega del dinero y por orden del Ministerio de Justicia interviene en el asunto el fiscal de la República.

Esto no puede seguir así, agregó el señor Largo Caballero. Me pon-

### Comentarios al debate sobre la libertad de la Prensa

En unas declaraciones que el jefe del Gobierno hizo a un redactor de "Heraldo" se refirió a su intervención en el debate parlamentario de ayer y dijo que él había sostenido una doctrina general acerca del valor del Parlamento, pero sin que con ello quisiera crear dificultades a nadie.

Con respecto al mismo tema, el señor Martínez Barrios dijo que ningún fundamento hay para hacer los comentarios que se hacen, sobre todo después de las aclaraciones que hizo el jefe del Gobierno.

Se mostraba satisfecho de las explicaciones dadas por éste y confiaba que la pasión no volvería a suscitarse.

Por su parte don Teodomiro Menéndez consideraba exagerada e inoportuna la actitud de los radicales, creyendo que no había sido muy acertada la intervención del señor Martínez Barrios.

### LOS DIPUTADOS Y LOS CARGOS RETRIBUIDOS

La Comisión especial encargada de averiguar los cargos retribuidos que desempeñen los diputados, ruega por medio de la Prensa a los que se hallan ausentes de Madrid, que se apresuren a enviar las oportunas declaraciones que les fueron pedidas a ese respecto.

### REUNION DE VARIOS CONSEJEROS CON LOS DIPUTADOS GALLEGOS

Los diputados gallegos, acompañados del señor Galarza, se reunieron hoy con los ministros de Hacienda, Gobernación y Obras Públicas.

Se trató en dicha reunión de la conveniencia de suspender la anunciada interpelación acerca de los ferrocarriles ante el ofrecimiento hecho por el

arreglo a las disposiciones de la ley de Contabilidad. Agrega que el señor Solórzano no supo establecer las diferencias existentes en el presupuesto.

Hay que acabar con esta ofensiva—terminó diciendo el ministro de Trabajo.

### EL SR. TORRES CAMPAÑA

El señor TORRES CAMPAÑA dice que la consignación que figura en el presupuesto para atenciones de imprenta la considera excesiva.

También le contesta el Sr. VERGARA por la Comisión.

### EL SR. FERNANDEZ DE LA POZA

El señor FERNANDEZ DE LA POZA consume otro turno contra la totalidad del proyecto.

Igualmente le contesta por la Comisión dictaminadora el señor VERGARA.

Rectifica el señor FERNANDEZ DE LA POZA y considera imprescindible que en el proyecto figure una cantidad conveniente para atender a las necesidades que puedan derivarse de una posible guerra química.

### EL SR. AZAÑA

El ministro de la GUERRA dice que antes todo se hacía a espaldas de la ley de Contabilidad, por lo que todo quedaba a merced del ministro de la Guerra.

Añade que él no tiene el propósito, ni el Gobierno tampoco, de hacer economías por hacerlas simplemente, sino por hacerlas compatibles con la reorganización del Ejército.

### AGREGA QUE NO ES LO MISMO PEDIR DINERO AL CONTRIBUYENTE PARA COSA ÚTIL, QUE PEDIRSELO PARA COSA INÚTIL

Durante la Monarquía había infinidad de capítulos indotados, que luego se cubrían por medio de créditos extraordinarios.

Cuenta que en el ministerio encontró una carta del ministro de Hacienda de la Monarquía, dirigida al ministro de la Guerra, en la que le decía que había que suprimir determinadas partidas, a sabiendas de que más tarde tenían que ser cubiertas por medio de créditos extraordinarios, con lo que se presentaban presupuestos reducidos que eran falsos.

### REFIÉRESE DESPUÉS AL PRESUPUESTO DE MARRUECOS, Y DICE QUE NO SE HA PODIDO HACER EN ÉL LAS REDUCCIONES

que se tienen proyectadas por falta de acoplamiento. En cuanto al presupuesto del ejército en la península se llevaron economías y reducciones, importantes 79 millones.

Dice el señor Ortiz Solórzano que no hay diferencia alguna entre este presupuesto de ahora y los anteriores, y agrega que la nación queda indefensa. Como si hace un año hubiese estado defendida.

Lo interesante es dotar al ejército de unidades, pero no como para una movilización, porque éstas se hacen con todo el país, como se hace en todos los países democráticos.

Si fuéramos a tener ejército preparado siempre para la guerra, habría que dotarle de más de ochenta mil oficiales.

Doy estos datos—dice—al señor Solórzano, para que vea que padecía una gran equivocación.

Dice que muy en breve llevará a la Cámara la fórmula a seguir para reclutar a la oficialidad. Ya se añade—que ha de producir grandes protestas, pero se implantará de todos modos, porque estoy convencido de que hará varias por completo la organización militar y perfeccionará el procedimiento.

Después de esto, presentará el proyecto sobre oficialidad de complemento, que es muy diferente al del año 14, que no servía para nada.

Otra cuestión sería la de examinar la Cámara todos los datos de la reorganización. Hay que preocuparse de los servicios de aviación militar.

Yo no pretendo—continúa—que España esté armada hasta los dientes, pero tampoco que esté indefensa.

En cuanto a la fábrica de gases, dice que hay que suprimirla, quedando reducida a una escuela de experimentación.

Dice que España no puede estar achicada, porque tiene una alta misión que cumplir en el mundo y no por imposición de los españoles, sino por imperativo de la Historia. (Grandes aplausos.)

Los diputados se adelantaron al banco azul para felicitar al ministro de la Guerra, y la sala queda casi vacía.

El señor SOLÓRZANO vuelve a hacer uso de la palabra para rectificar, y mantiene sus puntos de vista respecto al Presupuesto de

El ministro de Justicia confirmó a los periodistas esta tarde en el Congreso que estaba preparando un Decreto modificando el vigente de alquileres, a fin de evitar que los jueces den casi siempre la razón a los propietarios.

### DECRETOS DE GUERRA

El jefe del Gobierno recibió hoy diferentes comisiones.

Luego conversó unos momentos con los periodistas, a los que dijo que había sometido a la firma del Presidente de la República un Decreto regulando la situación militar de los colocados disponibles, etc., para facilitar la colocación de los disponibles, y otro Decreto sobre acuartelamiento y utensilios.

Terminó diciendo que se halla concluyendo un proyecto de Ley referente al reclutamiento de oficiales en el Ejército.

### LA SESIÓN DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Comienza a las cuatro y veinte minutos. Preside el señor Besteiro. Están en el banco azul los ministros de Hacienda, Trabajo e Instrucción.

Poca animación.

### EL PRESUPUESTO DE GUERRA

EL SR. ORTIZ SOLÓRZANO

Se lee y se aprueba el acta anterior. Se entra en el orden del día.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el parcial del Ministerio de la Guerra, que asciende a 387 millones 909.582 pesetas.

El señor ORTIZ SOLÓRZANO consume un turno contra la totalidad del dictamen. Lamenta que no esté en el banco azul el Presidente del Consejo, ministro de la Guerra.

Dice el señor BESTEIRO que si no está el ministro de la Guerra está en la Cámara la Comisión dictaminadora, que es la que ha de contestarle.

El señor ORTIZ SOLÓRZANO analiza algunas partidas del presupuesto y dice que en su totalidad le encuentra muy superior al del pasado ejercicio.

Entra en el banco azul el señor AZAÑA.

Sigue el señor ORTIZ censurando el presupuesto y dice que no encuentra justificada la ostentación que se hace en la casa militar del Presidente de la República, en la que hay dos generales y diez o doce jefes, igual que se hacía cuando la Monarquía. Censura también que en la embajada española en París haya dos agregados militares con sueldo.

Encuentra exageradísimo el presupuesto de la Administración central y divisionaria.

Se ocupa del sistema de movilización, contra el que se manifiesta, diciendo que es mucho más deficiente que el que se practicaba antes.

Respecto a las reformas militares, dice que no responden a la realidad.

### EL SR. VERGARA

El señor VERGARA pregunta al señor Ortiz Solórzano si ha terminado ya de impugnar la totalidad y al oír que le contestaba que sí, dijo que entonces no comprendía qué era lo que había impugnado, puesto que solo se detuvo en cuestiones sin importancia.

Dice que este presupuesto de Guerra es el primero que se hace con

### Se declara una ofensiva contra las bases del trabajo—dice Largo Caballero

El ministro de Trabajo recibió a una comisión de remolacheros de Granada.

Luego recibió a los periodistas, los cuales le pidieron noticias del conflicto planteado en Zaragoza por los dependientes de comercio. El señor Largo Caballero contestó que se había anunciado la huelga general si no se resolvía satisfactoriamente este asunto.

Se observa, añadió, una ofensiva general contra las bases de trabajo, pero afortunadamente y mientras se puedan contener solamente se registrarán chispazos aislados.

En Zaragoza, continuó diciendo, se celebró una reunión con asistencia de patronos y obreros, concertándose unas bases de trabajo, a las que luego se opusieron algunos patronos.

Yo reuní en vista de eso en mi despacho a las representaciones de ambas partes, a fin de procurar ponerlas en contacto para ver la manera de hallar una solución, proponiendo como punto de partida que entraran en vigor las bases de trabajo no recurridas.

Los patronos dijeron que no podían aceptar esta propuesta porque carecían de poderes para ello.

Después de esto los patronos efectuaron diversos despidos.

En Jaén, siguió diciendo el señor Largo Caballero, ocurre algo análogo.

Con toda buena intención se convinieron unas bases de trabajo entre patronos y obreros agricultores, estableciendo una cláusula que determinaba que cuando se consti-

tuviera el Jurado definitivo podría realizar las bases de trabajo establecidas por el Jurado circunstancial.

El temor que yo tenía al establecerse esa cláusula se ha confirmado. El gobernador de dicha provincia me habla de la necesidad de aplicar el decreto dictado sobre labores forzoso.

También la Judicatura, añadió el ministro, tiene una parte en esta ofensiva, citando para justificar su aserto un caso relacionado con "El Imparcial", en el que después de acordar el Jurado que se abonara

Manuel Collantes A. Buyla  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Reanuda su consulta

†  
EL SEÑOR  
**DON JUAN MUÑIZ GONZALEZ**  
Falleció en Oviedo el día 10 de Marzo de 1932  
a los 55 años de edad  
Después de recibir los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su afligida madre doña Teresa González; hijo don Juan; hermanas doña Oliva, doña Victoria, doña Anita y doña Paz; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los funerales que por el descanso eterno de su alma se verificarán hoy día 11, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle del Marqués de Santa Cruz, núm. 7, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.  
El duelo se despidió en el sitio de costumbre

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de San Isidoro serán aplicadas por el alma del finado.

Agencia BRIA - Rosal, 41.-Teléfonos, 1650 y 3646

Guerra, al que encuentra excesivo e improcedente.

Se aprueba la totalidad del presupuesto del ministerio de la Guerra.

### LOS BIENES DE LA EX CASA REAL

Pónese a debate el dictamen sobre los bienes de la Corona.

El señor MARTIN DE ANTONIO se opone a que se concedan los derechos de clases pasivas a los nuevos servidores de lo que constituyó patrimonio de la ex real casa.

Sin embargo, el proyecto es aprobado, después de rechazar algunas enmiendas.

Se autoriza al ministro de Hacienda para concertar con los Ayuntamientos en los que haya bienes

### Labor parlamentaria

Después de terminada la sesión de la tarde, el presidente de la Cámara manifestó a los periodistas que en la sesión de la noche se explicaría la anunciada interrelación sobre ferrocarriles, creyendo que aunque tenían pedida la palabra muchos diputados se reduciría probablemente el número de intervenciones.

Dijo luego que se leería también en la misma sesión nocturna el dic-

### En la sesión nocturna se trata de los ferrocarriles

A las once y cuarto de la noche se abre la sesión.

Preside BESTEIRO, y en el banco azul se sientan los ministros de HACIENDA y OBRAS PÚBLICAS.

El señor GALARZA declara que los diputados gallegos y zamoranos, en su deseo de colaborar con el Gobierno, habían preparado una propuesta que habrá de ser examinada por el Gobierno en Consejo de ministros; y en vista de que el Gobierno está dispuesto a ese estudio, renuncian a explicar la interrelación. Ruega a los representantes del Gobierno presentes en la Cámara que hagan llegar al Consejo el deseo de los citados diputados de que si estiman la fórmula aceptable la presenten a la Cámara para su aprobación; si el Consejo la rechazara, sería entonces ocasión de explicar el debate.

Termina pidiendo que se suspenda la sesión.

El señor VELASCO se adhiere al ruego.

El señor MARCOS MIRANDA habla para decir que las mismas razones que haya para el asunto del ferrocarril de Zamora a Orense, deben aplicarse al de Cuenca a Utiel.

El señor SALAZAR ALONSO hace la misma reclamación para el ferrocarril de Madrid a Burgos.

El señor GALARZA advierte que los casos particulares no pueden defenderse con las mismas razones ni pueden requerir igual criterio del Gobierno.

La señorita CAMPOAMOR incita al Gobierno a que mantenga la decisión de dar una disposición de carácter general, pues debe tenerse en cuenta que todos los intereses de las provincias son igualmente estimables.

Para defender cuestiones ferroviarias locales, hablan los señores de la Villa, Iranzo, Moreno Mendoza, Artigas Arpón, Abad Conde y Batañero, lo que hace que en la Cámara se produzca alguna agitación.

El debate adquiere caracteres jocosos, provocándose grandes risas cada vez que un diputado se levanta para hablar en favor de su distrito.

El ministro de OBRAS PÚBLICAS

que hayan pertenecido a la ex real casa, convenios de usufructo o participación de aquellos, a los que lo soliciten siempre que justifiquen que les son necesarios para el desenvolvimiento de las actividades locales.

Apruébase, también, este dictamen, y como va a celebrarse sesión nocturna, el presidente de la Cámara levanta la sesión a las ocho y diez de la noche.

### Sastrería LONDRES

Cortador MARTIN

Escortador de la CASA NATALIO

FRUELA, 14, 1.º derecha

Teléfono 21-25

tamen de la correspondiente Comisión acerca del presupuesto del ministerio del Trabajo, el cual se comenzaría a discutir mañana.

Con esto, añadió, quedará terminada la labor asignada a la semana actual.

Como un periodista le preguntara si en la próxima Semana Santa habría sesión, replicó el señor Besteiro que sí.

CAS dice que el señor Galarza pide al Gobierno que acepte una interrelación, y él se ha puesto a disposición de la Cámara. Ahora, el señor Artigas Arpón la aplaza, y el Gobierno no tiene inconveniente en ello.

En cuanto al ferrocarril de Zamora a Orense, he de decir a los diputados gallegos y zamoranos que están estudiando una fórmula, que ello

se que es criterio unánime de los diputados el suspender la interrelación para más adelante, y en vista de ello se dispone a levantarla. El señor Artigas fijará el día en que

### Se nombra juez especial para los sucesos de Toledo

Al recibir a los periodistas el ministro de Justicia, dijo que se había nombrado un juez especial para depurar lo ocurrido en Toledo, habiéndose designado para dicho cargo a un magistrado de aquella Audiencia.

Cuando el señor Albornoz estaba hablando con los periodistas, llamaron a aquél telefónicamente desde la presidencia de la Audiencia de Toledo, con objeto de comunicarle que se había efectuado la autopsia del cadáver del conductor del automóvil de los guardias de asalto, Antonio Esteras.

Con la indicada operación se había comprobado que dicho cadáver presentaba cuatro balazos producidos por pistola antigua y otro de mauser. Dos de las heridas producidas por los disparos, lo fueron en el vientre, y eran mortales de necesidad.

La herida ocasionada por mauser, aunque era también en el vientre, no era grave, pues solamente le interesaba la piel. Las otras dos heridas eran de pronóstico menos grave.

Agregó el señor Albornoz que había enviado a la firma del presidente un decreto aclarando el que está en vigor sobre arrendamientos de fincas urbanas, cuyo texto aclaratorio facilitaría en el Congreso.

LAMENTANDO LA AUSENCIA DE LERROUX

Los señores Unamuno y Martínez Barrios conversaban ayer en el

crea debe llevar a cabo su propósito.

Se lee el dictamen de la Comisión de Trabajo, referente al presupuesto de este departamento, y se levanta la sesión.

Congreso acerca del debate promovido con motivo de la proposición incidental, relacionada con la suspensión de periódicos, comentando también la ausencia del señor Lerroux de la Cámara, y el señor Unamuno se lamentaba de que el jefe radical no estuviera presente en dicho acto.

POR QUE NO FORMO PARTE DE LA COMISION

El señor Unamuno decía en el Congreso que no había querido formar parte de la Comisión designada por el Ateneo para realizar una investigación con motivo de los sucesos desarrollados recientemente en la cuenca del Llobregat, por entender que dicho asunto no era de la incumbencia del Ateneo.

LAS COMISIONES DICTAMINADORAS

En la tarde de hoy se reunieron las Comisiones de Obras Públicas y de Justicia.

Ante la primera informó el señor Prieto.

El señor Villanueva tiene el propósito de formular un voto particular en relación con el aumento de sueldo en las carreras judicial y fiscal.

También pedirá que se aumente el número de Juzgados en varias capitales.

Se trató también en la aludida reunión de las plantillas de funcionarios, acordándose que sea el Pleno quien se ocupe de este asunto.

### EL MAXIMO ACONTECIMIENTO!

LA PELICULA DE ÉXITO SEGURO - EL PRIMER FILM ARGENTINO HABLADO y CANTADO

## Luces de Buenos Aires

Con las bellezas del Teatro SARMIENTO de Buenos Aires

TANGOS NUEVOS - CANCIONES NUEVAS - BAILES NUEVOS

Un triunfo definitivo de CARLOS GARDEL como actor de cine y su consagración como estilista del tango con Sofía Bozan y Gloria Guzmán

«El Rosal» - «No se enamore» son los cantos inolvidables que ningún amante del tango argentino debe perderlos

HOY - A las 7 y cuarto (Gran moda) A las 10 y media (Especial) en el

TEATRO CAMPOAMOR

### TEATRO DEL PRINCIPADO

Hoy - Viernes Fémnia - Butaca patio: señoras 1,00 - Caballeros 1,50 TRES ESTRENOS

NOTICARIO FOX, sonoro y parlante

TERRORS SELVÁTICOS, viajes explicados en español.

MUJERES LIGERAS, drama sensacional de contrastes sociales, por Bárbara Stanwyk, Marie Prevost y Ralph Graves.

Mañana: Estreno «CHANTAG», por la más bella y joven estrella JOAN BENNET.

DE INTERÉS PARA ASTURIAS

### El proyecto de obras de reforma del muelle de "El Playón", en el puerto de Avilés

Madrid.—En la "Gaceta" de hoy se publica una Orden del ministerio del Trabajo por la cual se dispone que quede constituido en la siguiente forma el Jurado Mixto de la Prensa de Oviedo:

Patronos efectivos: don Amador Fernández, don Sabino Fernández don Antonio Suárez Gamoneda, don Victorino de la Villa, don Rafael González y don Félix González.

Patronos suplentes: don Baldomero Alonso, don Manuel Wes, don Juan Antonio Suárez, don José María Guisasaola, don Adolfo Arbolea y don Julián G. Orbón.

Obreros efectivos: don Enrique Riestra, don Luis Puente, don Francisco Arias de Velasco, don Jose Fernández Bueta, don Millán Botque y don Isidoro Costillas.

Suplentes: don Ricardo Iglesias Eguren, don Ramón Torre, don José María Muñoz, don Ignacio de la Villa, don José Riestra y don Emilio Paredes

EL MUELLE DE "EL PLAYÓN"

Por el subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, ha sido firmado hoy el proyecto de obras de reforma del muelle llamado "El Playón", en Raíces, en el Puerto de Avilés, el cual asciende a la cantidad de seis millones doscientas sesenta y siete mil seiscientos noventa y tres pesetas con tres céntimos.

También firmó otro proyecto de obras que afecta a "El Playón" e importa cuarenta y nueve mil pesetas. EL JURADO MIXTO DEL TRABAJO MINERO

Por el ministerio del Trabajo se ha dispuesto, mediante una Orden que publica la "Gaceta" de hoy, que se constituya en Oviedo el Jurado Mixto del Trabajo Minero, el cual habrá de estar constituido por cinco vocales efectivos y el mismo número de suplentes por cada representación.

### A Madrid y regreso

Transporte en camión para muebles, enseros y objetos delicados. Salida el sábado 12 del corriente. Avisos: Teléfono 24-66. Informes: Transportes "La Victoria". Paseo de Santa Clara, 2, Oviedo.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

## El gobernador de Córdoba considera fracasada la huelga general; y en Jaén la actitud de los campesinos es poco tranquilizadora

### En Córdoba

#### LA HUELGA GENERAL

Córdoba.—Hoy han ido al paro los gremios metalúrgicos, artes blancas y albañiles.

En algunas obras particulares se trabajó hasta mediodía. Los panaderos lo hicieron hasta media noche, por cuyo motivo no hubo suficiente pan para el abastecimiento a la población. Pero de Sevilla han llegado equipos de la Administración militar, con lo que la situación, en este particular, ha quedado normalizada.

Las fuerzas de guardia civil y Seguridad patrullan por las calles de la población y las del Ejército vigilan las carreteras.

En la plaza de la República y en la de Joaquín Costa, se notaron nutridos grupos de obreros que, uniéndose, se dirigieron a la de Claudio Marcelo, situándose ante

### Teatro Jovellanos

A las 7 y 11 y 10 y 12 - BUTACA 0,80

La emocionante superproducción

#### SENDA GLORIOSA

Una preciosa película del Oeste, cuyo principal protagonista es el popular K n Maynard y su caballo «Tarzán»

Mañana sábado: BUTACA 0,50

EL AMOR ANTES QUE EL LUJO

un establecimiento denominado "El Carrete". Uno de los manifestantes arrojó unas piedras y rompió tres lunas, valoradas en tres mil pesetas; otro la cuarta a bastonazos.

Para impedir la circulación de coches por las calles céntricas, éstas han aparecido hoy sembradas de tachuelas.

En las afueras de la ciudad ocurrió también un incidente. Por la carretera de Sevilla venía un automóvil conduciendo a Chicuelo, a su mozo de estoques y al banderillero "El Rerre". Una joven llamada Carmen Valenzuela arrojó con-

tra el coche una piedra, rompiendo los cristales, que al saltar, hirieron levemente al chofer. La joven ha sido detenida.

Una moto, conducida por un número de la guardia civil, chocó con otro coche, en el que también iban elementos de la benemérita, resultando en el accidente varios heridos.

Hablando con los periodistas, el gobernador les dijo que la huelga podía considerarse fracasada.

### En Toledo

#### TRASLADO DEL CADAVER DEL GUARDIA

Toledo.—El traslado del cadáver del guardia muerto en los sucesos de ayer, constituyó una imponente manifestación de duelo, figurando muchas coronas.

El duelo se despidió en la capilla de San Eugenio y luego el féretro fué colocado en un auto-ambulancia de Sanidad para trasladarlo a Madrid.

Al arrancar el auto el público tributó una enorme ovación a los guardias, los cuales puestos en pie en el camión y en actitud de saludar, correspondían a tales muestras de afecto.

### En Jaén

#### LA HUELGA GENERAL DE CAMPESINOS

Jaén.—La Sociedad de agricultores La Necesaria celebró una reunión para cambiar impresiones sobre la marcha de la huelga.

Acordó dirigirse a las demás Sociedades obreras para pedirles su concurso e ir a la declaración de la huelga general.

No obstante este acuerdo, parece ser que entre los que asistieron a la reunión hubo muchas discrepancias.

Los campesinos de varios pueblos acordaron también el ir a la huelga general.

## Noticias de última hora

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que en Córdoba la huelga general transcurre tranquila, estando perfectamente atendidos todos los servicios. En la capital han entrado al trabajo muchos obreros y en los campos no se nota nada el paro.

En Jaén el conflicto sigue en igual situación. De Toledo no tenía más noticias que las ya conocidas, esperando que no se llegase al paro general.

Un periodista le preguntó si se había confirmado la evasión de dos de los deportados en el "Buenos Aires". Y el ministro replicó que sí. Se fugaron y lograron internarse en territorio francés. Como el delito motivo de ser deportados no lleva anejo la extradición, allí permanecerán, pues hay quien prefiere, en vez de un mes de deportación, pasarse toda la vida fuera del territorio español.

—¿Ha dicho usted un mes de deportación?—interrumpió uno de los informadores.

El ministro, sin darle importancia, respondió:

—Ya saben ustedes que yo tengo el criterio de que con los deportados hay que formar una especie de escala con arreglo a la importancia de sus faltas; y, naturalmente, el tiempo de deportación no será el mismo para todos los deportados.

### LA SITUACION EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La situación respecto al conflicto de dependientes parece que tiende a mejorar.

Esta noche se ha reunido el Jurado mixto para entender en el caso de uno de los dependientes despididos. Acordó la readmisión. Y como los demás despididos, motivo del conflicto, se han llevado a cabo en las mismas circunstancias, se da por seguro el fallo favorable.

Los comerciantes celebraron una reunión y en ella acordaron someter el pleito al gobernador, cuya resolución acatará. Si los dependientes transigen a su vez por esto, el con-

### FALLECIMIENTO DE OTRO GUARDIA EN TOLEDO

Toledo.—A última hora de la tarde se ha hecho cargo del sumario el juez especial, que es el magistrado señor Uribarre.

Ante la gravedad de su estado, los médicos acordaron hacer la transfusión de sangre al guardia de asalto herido en una pierna, Mariano Ibáñez.

Médicos, enfermeros, Hermanas de la Caridad y todo el personal del establecimiento se ofrecieron espontáneamente para someterse a la operación. Pero, hechos unos análisis, se decidió utilizar la sangre de la Hermana de la Caridad Sor Agustina Carrazola. Inmediatamente se llevó a cabo la transfusión de sangre; mas, a pesar de ello, se presentó más tarde la gangrena gaseosa y hubo que acudir a la amputación de la pierna. Este segundo remedio tampoco fué eficaz, y la víctima falleció poco después.

Al conocerse la gravedad del estado del herido, el gobernador acudió al Hospital para consolar a la mujer del guardia.

El cabo García ha mejorado dentro de su estado de gravedad. Según dictamen facultativo, sufre una herida de bala explosiva que le destruyó el cielo de la boca, además de la fractura del maxilar inferior. La misma bala le produjo dos heridas en el hombro derecho.

### Después de un suceso

## Fallece uno de los heridos de La Manjoya

Ayer, a las cinco de la tarde, dejó de existir en el Hospital el herido Ángel Prieto, que como recordarán los lectores fué herido en la noche del domingo último en La Manjoya por un convecino suyo, que también se encuentra herido en el Hospital.

Hoy se le practicará la autopsia. El Jurgado dió la orden de que se custodiara en calidad de preso al herido Manuel Fernández.



LA SEÑORA

## Doña Dolores Argüelles y Rodríguez

Viuda de don Mario Gómez Revuelta

Falleció en Oviedo el día 10 de Marzo de 1932, a las once de la mañana

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos doña Elicia y don Celso; hermanos don Agustín, doña Teresa y doña Asunción; hermanos políticos doña Antonia Ferrer, doña Eugenia Cancio y Menéndez de Lúcar, doña Laura Gil, don Marcial Rodríguez Arango, don Nicolás García Maurín, doña Marina y doña Guadalupe Gómez Revuelta y don Eloy Pérez Soto; sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy en la iglesia de San Juan, a las once y media de la mañana, y a continuación a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Pelayo, 3, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les vivirán reconocidos.

Todas las misas que el domingo día 13, se celebrarán en la iglesia de San Juan, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

EL DIA DE AYER EN GRADO

El cierre de comercios fué completo y el paro de obras e industrias general, pero no fué autorizada la manifestación, si bien parece que la protesta no iba dirigida contra el pleno municipal, sino contra determinado número de concejales por pretender economías en el presupuesto en contra de los deseos del pueblo

IMPRESION DE LA JORNADA

Como ya saben nuestros lectores, para ayer se había anunciado una manifestación popular y un paro general en Grado, en señal de protesta contra la actuación de algunos concejales de aquel Ayuntamiento.

Con el fin de recoger una impresión exacta de lo que allí sucediera, en las primeras horas de la mañana nos trasladamos a la hermosa villa moscona, y, apenas entramos en ella, notamos que algo anormal había, ya que algunos comercios estaban cerrados y por las calles se veían algunos grupos que pacíficamente comentaban. Siguiendo nuestro plan informativo, nos acercamos a ellos y pudimos fácilmente comprobar que lo que se susurraba era sólo dirigido a ciertos concejales que se obstinaban en incluir en los nuevos presupuestos algunas economías, en lo que se refiere a parte de la subvención que venía disfrutando la banda de música; objeto éste que dió motivo a que el lunes último, mientras se celebraba sesión en el Ayuntamiento, se originaran algunas protestas por parte del público; protestas que fueron en aumento según el público fué sabiendo que al proponer uno de los ediles el arreglo de los bancos del Parque, no faltó el consabido concejal que respondió: "Que se sienten en el prao, que los de la aldea también lo hacemos."

Otra de las causas del malestar, es el pretender quitar un día de haber por semana a los barrenderos y al sepulturero, como vía de economía; retirar también la consignación del Ateneo; no estar conformes con contribuir con una pequeña parte para la restauración de la casa-cuartel de la Guardia civil, y suprimir el teléfono de este Centro; así unas cuantas pequeñas.

Estas cosas y otras por el estilo, era lo que se oía por todas partes; pero no contra toda la Corporación, como se decía, sino contra determinados elementos que quizás por no saberse expresar dieron lugar a las citadas protestas.

A las diez de la mañana, el cierre de los comercios era total, al igual que el paro en las industrias y obras, viéndose por tanto las calles más animadas que antes. Los taxis también se retiraron del punto.

La manifestación anunciada se suspendió por consejo del teniente de la Guardia civil, ya que al parecer no habían solicitado la oportuna autorización; pero como estos vecinos lo que se proponían era hacer presente su protesta, no tuvieron inconveniente en ceder, evitando así incidentes desagradables.

LO QUE NOS CONTO EL TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL

Hablamos con don Juan Domínguez, teniente de la Guardia civil, quien nos manifiesta que está satisfecho de la nota de cordura dada por los gradenses, pues a pesar de que el cierre ha sido absoluto y el paro general, no se registró el menor incidente, y más conforme porque había

sido atendido en su orden de suspender la manifestación; hasta el extremo de que el señor gobernador le había mandado fuerza concentrada, la cual acuarteló para evitar alarma infundada.

Al hablarle de que se decía si le parecía poco lo consignado para esta fuerza, que se podían llevar el puesto a otra parte, que a ellos no les hacía falta y que a esto se habían hecho ofrecimientos particulares a fin de evitar este traslado.

Lo que el señor Domínguez nos confirmó, diciéndonos que tenía en tramitación un expediente sobre este tema. También añadió que había hablado con el señor Alonso Mallol, a quien comunicó la tranquilidad reinante y la devolución de las fuerzas.

UNAS PALABRAS CON EL ALCALDE

Quando salía a la una de la tarde del Ayuntamiento de discutir los presupuestos, le saludamos, y como es natural hablamos del paro, el que don Juan Tarrazo calificó de tendencioso y extremista, recordando el incidente del lunes último ante el Ayuntamiento, y creyendo que el cierre y paro de ayer no tuvo mayores consecuencias gracias a las buenas medidas que se tomaron.

POR NUESTRA PARTE

Desde que llegó el repórter a la villa moscona, se dedicó a indagar las causas del conflicto, desviándose por completo de pasiones partidistas, sondeando la opinión de todos los sectores políticos, y todos vienen a coincidir en que la protesta no es por el alcalde ni el pleno del Ayuntamiento, sino por algunos elementos de la Corporación que, sin duda por carencia de forma en las discusiones, originan molestias a los demás, unido al egoísmo propio habido entre los concejales de la aldea y los de la villa; los primeros quisieran que todo el presupuesto fuese para caminos, y los segundos para mejoras de la capital del concejo. Pero más que nada, que Grado carece de una persona que al presidir las sesiones sepa encauzar los debates. El actual alcalde es muy buena persona pero debe ser muy débil en el desempeño de su cargo, y este es el motivo de que cada cual haga lo que le venga en gana.

Así nos lo aseguraron y volvemos a decir que así lo dicen también sus mismos correligionarios.

NO SE OBEDECEN LAS ORDENES DE LA ALCALDIA

El alcalde, al enterarse de que los comerciantes no iban a abrir sus establecimientos en señal de protesta, dispuso que la guardia municipal advirtiera a dichos elementos que incurrirían en sanción si no abrían como costumbre. Pero los comerciantes se mantuvieron en su actitud y no obedecieron las órdenes de la Alcaldía.

QUEJAS DE LOS OBREROS

Hablamos también con un grupo de obreros que se quejaban de que habiendo en el presupuesto anterior, como procedente de un empréstito, la cantidad de 110.000 pesetas destina-

das a la restauración de la Casa-Ayuntamiento, no se decidiera el empleo de estas pesetas, ya que hay bastante crisis de trabajo y para la ejecución de estas obras no se necesita el cumplimiento de ningún nuevo trámite.

LAS SUPRESIONES QUE SE INTENTABAN

Adquirimos algunos detalles en relación con las modificaciones que se intentaba llevar al nuevo presupuesto y que dieron motivo a los incidentes del lunes último.

Lo que más afectaba al pueblo era la consignación para la banda de música, para la que figuraba hasta ahora una partida de diez mil pesetas, que se trataba de reducir a siete mil quinientas, con la particularidad de que sólo el director cobra tres mil, debiendo repartirse el resto entre los componentes de la banda.

Para el Ateneo se tenía fijada una consignación de quinientas pesetas, la que también trataban de reducir, pues algún concejal llegó a decir que con "letras no se come".

Por lo que respecta al cuartel de la Guardia civil, el propietario de la finca venía cobrando una cantidad muy pequeña en concepto de alquiler, y para no aumentarle propuso al Ayuntamiento que los arreglos de la casa fueran de cuenta del Municipio, o en otro caso, que se aviniera éste a abonar una mayor cantidad; y el tal propietario recibió la respuesta de que no se necesitaba para nada la Guardia civil y que podían llevarse a donde quisieran.

LA VOZ DE ASTURIAS celebra ante todo que la jornada de ayer se haya deslizado sin incidentes, y hace votos porque el Ayuntamiento asiente a recoger las aspiraciones del pueblo de Grado.

Nota oficiosa

Agrupación Profesional de Estudiantes de Derecho (F. U. E.)

Esta Asociación ha enviado al ministro de Instrucción pública un expresivo telegrama felicitándole por el traslado de las clases del Instituto a la antigua residencia de los jesuitas.

En Acción Nacional

Conferencia del señor Senante

La conferencia suspendida el pasado domingo, que estaba a cargo de don Manuel Senante, sobre el tema: "Actuación en estos momentos para salvar a España", se celebrará el próximo domingo, día 13 del corriente, en el domicilio social de la Agrupación, Doctor Casal, 7, primero, a las siete y media de la tarde.

Lea usted "La Voz de Asturias"



Un te animado

Una visita inesperada no pone a usted en ningún apuro, teniendo a mano Galletas María Artiach y Chiquilín.

Con ellas puede usted improvisar un te en cualquier momento. Conservadas en las latas en sitio seco, se mantienen siempre frescas y crujientes.

Muy alimenticias y digestibles.

MARÍA ARTIACH y CHIQUILÍN

CHIQUILÍN PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

MARÍA ARTIACH PAQUETE DE 200 GRAMOS: 90 CÉNTIMOS DE 100 GRAMOS: 50 CÉNT.

SOCIEDADES POPULARES

La Balesquida debe tener la protección de todos los ovetenses

Nos escribe el entusiasta presidente de la Sociedad La Balesquida nuestro buen amigo don Aurelio Ruiz recordándonos el propósito de celebrar este año, con la misma brillantez que años anteriores, las fiestas de esta popular Cofradía, con las que se rompe el fuego de las que se organizan durante los meses de verano en esta ciudad por otras organizaciones y que tomaron el ejemplo de la primeramente aludida. Pero para que ese propósito pueda ser una realidad, y de ello testigos los ovetenses, es preciso que éstos ofrezcan la más generosa ayuda para que no se pierda una de las más simpáticas tradiciones de este pueblo querido.

Es verdad que los ovetenses tienen en estos tiempos motivos donde distraer sus ocios y que no se encontraban en otras épocas, de vida más austera, más morigerada; pero los viejos ovetenses no han dejado entibiarse sus entusiasmos por estas organizaciones populares y sobre todo por la más popular como es La Balesquida, que al ser la más vieja trae el recuerdo de tardes de fiestas campestres y familiares de las más dulces y agradables al espíritu. Estos ovetenses seguirán firmes en sus entusiasmos por La Balesquida y le prestarán todo su concurso para que las fiestas de este año no desdigan de las del anterior, que fueron realmente notables y dignas de ser recordadas aquí para el aplauso y para el estímulo de los que las ultimaron. Y los hijos de esos viejos ovetenses, aunque padezcan en ocasiones la distracción de olvidarse de lo tradicional, como es el clásico Martes del Bollo, de tantas remembranzas para los que bien aman lo característico de este pueblo vetustano, no han de andar remisos tampoco en el concurso que de ellos se solicita. Porque es preciso que La Balesquida, en su período de reorganización, subsista esplendorosa y con todos los acicates para continuar la obra de los ovetenses que fueron. Lamentable sería que se la de-

COFRADIA DE LA BALESQUIDA Convocatoria

Se convoca a Cabildo a todos los hermanos cofrades para el próximo domingo, a las once de la mañana, en primera, y a las once y media, en segunda y última convocatoria, en la tribuna de la capilla. Esta Cofradía celebrará en las próximas fiestas el 700 años de su fundación.—El Mayordomo.

Ya ha sido designado

El nuevo ingeniero-director de la Junta de Obras

(De nuestro corresponsal en Gijón) La Subsecretaría de Obras Públicas comunica a la Junta de Obras del Puerto que como resultado del concurso abierto para la provisión de la vacante de ingeniero-director de dicha Junta, ha sido designado don Francisco Durán Talkinkave, ingeniero-jefe de primera clase que desempeña actualmente el cargo de primer jefe de la cuarta Jefatura de estudios y construcciones de ferrocarriles.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

CONVOCATORIAS

En Oviedo

PARTIDO REPUBLICANO LIBERAL DEMOCRATA DE OVIEDO

(Sección femenina)

Se ruega encarecidamente a todas las afiliadas a esta Sección, acudir mañana sábado al domicilio social, Fruela, 14, primero, a la conferencia que pronunciará el elocuente abogado de esta capital don Alfonso Muñoz de Diego, el cual disertará sobre el tema: "Uno de los problemas de la República".

La conferencia comenzará a las ocho en punto de la noche.—La secretaria.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

(Agrupación local de Oviedo)

El Comité Ejecutivo convoca a junta general extraordinaria para el sábado, día 12 del actual, a las siete y media de la tarde, en primera y única convocatoria, con el siguiente orden del día:

Informe de los delegados sobre el Congreso nacional celebrado en Murcia.

Actuación de la minoría municipal.

Dada la importancia de los asuntos, se ruega la asistencia puntual a todos los afiliados.—El Comité Ejecutivo.

También los propietarios

Visitaron al alcalde

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Al señor Fernández Barcia le visitó ayer una comisión de la Asociación Libre de Propietarios, para hablarle de las disposiciones de la Alcaldía relacionadas con la higienización de las viviendas, y le rogaron suviese sus órdenes, teniendo en cuenta la crisis porque atraviesa la propiedad urbana.

El alcalde les manifestó que no tiene interés en perjudicar a los propietarios, pero que tendrá que hacer cumplir lo dispuesto sobre habitabilidad de las viviendas y de las casas ruinosas. Extremará su consideración con los propietarios, pero dentro del cumplimiento del deber.

LA SITUACION EN GRADO.—Aspecto que ofrecían las calles de la hermosa villa asturiana durante el día de ayer en que se declaró el cierre general de comercios como protesta por la actuación del Ayuntamiento de aquel concejo



# Informaciones de la Región

## TRUBIA LETRAS DE LUTO

El pasado sábado tuvo lugar la conducción de los restos mortales a nuestro cementerio general del que en vida fué don Manuel García Petit, de conocida familia de esta.

A las muchas pruebas de afecto, que con tan triste motivo están recibiendo sus familiares, animos la nuestra sincera y cordial.

### NATALICIO

En su casa de Cataluña, ha dado recientemente a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado compañero y amigo don Adolfo Suárez.

La madre y el recién nacido siguen en perfecto estado de salud. Reciba el joven matrimonio nuestra enhorabuena.

### PETICION DE MANO

Para el joven de Molina, Primitivo Suárez Alvarez, ha sido pedida la mano de la simpática señorita de Junigro Felicidad Arias González.

La boda se celebrará en la última decena del mes que corre.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

## La Foz (Morcín) SUSCRIPCION PARA LA AMBULANCIA DE LA CRUZ ROJA

Muriellos (Riosa):  
Don Manuel A. Trasasierra, 5 pesetas; doña María Villar, 0,20; don Nicamor Sariego, 0,10; don Francisco Sariego García, 2; don Luis García Alvarez, 0,50; don Pablo Otero, 0,25; doña Rosa Sariego, 0,25; don José Sariego Fernández, 0,40; don Ricardo Iglesias, 0,25; don Pedro Sariego, 0,25; don Jesús Sariego García, 0,50; don Aquilino Sariego, 0,50; don Amador Sariego, 0,50; don Manuel Alvarez Otero, 0,75; don Manuel Collado, 0,75; don Andrés González, 0,25; don Rodrigo Díaz, 0,15; don Manuel Muñiz, 1; don Francisco Muñiz, 0,50; don Juan Sariego Cabo, 0,50.

Felguera (Riosa):  
Don Celso Muñiz, 0,75 pesetas; don Secundino Villoria, 0,50; don Sabino Tozón, 0,50; don José Muñiz Torre, 0,10; don Manuel Muñiz Muñiz, 0,15; don José Alvarez Muñiz, 0,25; don Amador Iglesias, 0,30; don José González, 0,50; don Vicente Iglesias, 0,30; don Pablo Vázquez, 0,50; don Angel García Fernández, 1; don José Muñiz, 0,10; don Angel Gorrionero, 0,50; don José Vázquez Otero, 0,25; doña Teresa Alvarez, 0,05; don Pablo Díaz Cabo, 0,20; don Miguel Martínez, 0,25; don Isaac Díaz Vázquez, 1; don Manuel A. Muñiz, 1; don José María Collado, 0,25; doña María Fernández, 0,10; don Benito Sariego, 0,50; doña María Muñiz Fernández, 0,20; don José Prieto, 0,25; don Francisco Fernández, 0,10; don Sebastián Iglesias, 0,50; doña Rosario Muñiz, 0,10; don Manuel Iglesias Díaz, 0,50; don Faustino García (Ablanosa), 0,25; don Manuel González, 0,45; don Luis González, 1; don Benjamín Sariego, 1; don Gerardo Cuenca, 0,50.

## PILONA DE SOCIEDAD

Procedentes de Madrid, llegaron al palacio de La Estrada, donde pasarán unos días al lado de su señora madre doña Rita, Cepa, viuda de Lozana, el rico propietario don Secundino Lozana y su bella y distinguida señora Josefita Fabián de Lozana.

Después de pasar una larga temporada en Oviedo, regresó a Antrielgo la bella señorita Angeles del Valle.

### LABOR PLAUSIBLE

Una comisión de señoritas de Antrielgo encargadas de recoger firmas para la Acción Nacional femenina de Piloña, nos encarga hagamos constar su grata satisfacción por el brillante resultado obtenido en su hermosa gestión; por lo que felicitamos a dichas señoritas y las animamos para que sigan sin desmayar en tan cristiana y patriótica labor.

Lín de Pepa.

## SAN CLAUDIO UNA BODA

En la inmediata parroquia de So grandio han contraído matrimonio la bella señorita Lolita Fuente y nuestro particular amigo don Timoteo Fernández ambos de distinguidas familias de aquella localidad.

Apadrinaron a los contrayentes la bella y simpática señorita Angelines Prieto, sobrina de la novia, y don José Fernández, de Udrion, en representación del señor cura párroco de Báscones, tío del novio; actuando en nombre del Juzgado don Luis Mora y Calzada, culto capitán de nuestra Marina mercante.

Por reciente luto de la novia, la ceremonia se celebró en familia.

Los desposados, a quienes deseamos felicidad sin límites, han salido a recorrer distintas capitales de España, y a sus apreciables familias, con tan fausto acontecimiento, les damos nuestra más cordial enhorabuena.

### DE SOCIEDAD

Con motivo de la boda de Lolita Fuente, a cuya ceremonia han asistido, hemos tenido la grata satisfacción de saludar en esta a las distinguidas y bellísimas señoritas gijonesas Carmina y Conchita Fuente, acompañadas de su señor hermano el joven doctor Pepín, como íntimamente le llamamos.

También, y con el mismo motivo, ha pasado el día entre nosotros la competente profesora en partos, que actualmente reside en Pola de Lena, doña Angeles Fuente.

## Las Caldas EN HONOR DE DON URBANO GONZALEZ

Entre un grupo de señores ha surgido la noble y loable idea, que pronto se trocó en iniciativa realizable, y que nosotros defendemos con todo calor y entusiasmo, de rendirle un bien merecido y expresivo homenaje al gran filántropo y benefactor de este pueblo don Urbano González.

Era esta una deuda de gratitud que el pueblo tenía contraída con dicho señor, por ser uno de los hijos de este pueblo más predilectos, y por esto ahora trata de saldarla, en parte, haciéndole una ofrenda modesta y sencilla; pero no por esto se dejarán de reconocer sus méritos, puesto que se trata de dedicarle una hermosa y artística placa, costeada por suscripción popular, que perpetúe el nombre y la memoria de este gran señor y caballero, que, haciéndose siempre fiel intérprete del sentir unánime del pueblo, hizo suyas sus más apremiantes necesidades, atenuando y conjurándolas lo posible.

La placa de referencia irá colocada en una parte superior y visible de una hermosa fuente que se emplazará en El Paseo, y su colocación se quiere que se haga simultánea y coincidiendo con la pronta inauguración de la traída de aguas a este pueblo, obra que tenemos que catalogar como gigantesca, y que fué un continuo y decidido luchador por conquistar esta mejora el señor aludido, don Urbano González, aportando a los efectos de su realización una respetable cantidad de pesetas.

Con el noble fin de recaudar fondos al efecto de la suscripción mencionada, se ha constituido una comisión de señores de esta localidad, integrada por don Benjamín Alvarez, don Enrique Martínez, don Rafael García y don Benjamín González, los que tienen el propósito de postular por las casas de los vecinos para que cada cual aporte a esta obra bienhechora su óbolo.

También hemos de advertir a los que simpatizan con esta idea y vivan fuera de esta localidad, que en la Administración del popular diario LA VOZ DE ASTURIAS, Gil de Jaz, 5, se reciben donativos destinados al fin aludido.

Luis Rodríguez.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

## La crisis de trabajo en el concejo de Teverga

A medida que los pequeños propietarios y colonos van viendo quedar sus paneras exhaustas, se va haciendo más notoria la falta de trabajos, en donde poder ganar algo con que poder mitigar las necesidades, bien apremiantes por cierto, de centenares de hogares.

Nadie podrá creer que un concejo de la importancia de éste se encuentre sin una sola obra pública. Tenemos la carretera interprovincial del Estado, de la que ya nos hemos ocupado en las columnas de este periódico, parada desde Octubre y con la agravante, repetimos una vez más, de que a muchos de sus obreros se les adeudan los jornales de tres meses, lo que constituye una de las mayores injusticias humanas que imaginar se puede.

Tenemos la carretera o camino vecinal Entrego-Taja, cuyos trabajos no recordamos ya cuando pararon. Se hicieron activas gestiones para su terminación, en las que encontramos una buena voluntad por parte de don Ramón González Peña y del señor Ovies, como también por parte de nuestro Ayuntamiento. Pero no nos explicamos como después de haberse efectuado todos los trámites necesarios las obras de este camino continúan paradas. Ningún tevergano que ame a su pueblo podrá negar los beneficios que, sin faltar a la ley, por vía legal, los señores Peña y Ovies han hecho a este concejo, y porque así lo reconoce el agradecido pueblo tevergano y para que este agradecimiento aumente, si es susceptible de más aumento, es necesario que cuanto antes, sin dejar pasar un día más, den principio los trabajos en el camino aludido. Así podremos decir que han coronado la obra, trayéndonos, en horas de verdadera penuria y en días de angustia, paz a los espíritus y pan a los hogares.

Y conste que abrigamos la esperanza de que se nos atenderá en tan humanitaria demanda.

Campano.

## LAVIANA EN EL ATENEO

Hoy viernes 11, a las siete de la tarde, dará una conferencia literario-musical el competente director de la Agrupación Musical don Angel Cueto Barrón, quien, al finalizar, deleitará al auditorio con escogidas composiciones asturianas, montañesas y castellano-leonesas, que serán ejecutadas al piano.

Dado el interés que ofrece, no dudamos constituya el acto franco éxito.

### ES MUCHO EXIGIR

Personas bien conocedoras de las tramitaciones de la A. Musical y Ayuntamiento con motivo del aumento de subvención concedido por éste a la expresada, nos informan, un tanto descontentos, de las condiciones fijadas para el logro del referido aumento, condiciones que en modo alguno pueden admitirse por la Agrupación.

Es un aumento de 5.000 pesetas y por tal cantidad se pide toque la banda dos días al año en cada parroquia, lo cual supone una garantía de contratos sucesivos que en lugar de abonar las Comisiones lo hace el Ayuntamiento, contratos que en modo alguno han de aceptarse. Fijemos en 700 pesetas solamente las contrataciones de cada parroquia y pasan de 6.000 pesetas, cantidad muy por encima del aumento.

Pensemos en los trastornos que tal aumento ocasiona al interés económico de la Agrupación; fijémosnos en la pérdida de otras contrataciones y fácilmente veremos la imposibilidad de aceptar estas pro-

puestas, aún cuando los señores músicos con el más encomiástico altruismo y plétoricos de entusiasmo hacia la profesión no comprenderían y de hacerlo constituiría manculación en sí, lo cual serviría de precedente en casos a sucederse, que el amor propio no admite.

Piensen nuestros ediles en el problema, que requiere solución distinta a la por ellos propuesta, y transijam lo que en buena justicia procede, que el trabajo jornal requiere.

Demos a cada uno lo suyo y a las Comisiones lo que les corresponde.

## PRAVIA

### AGRADECIMIENTO

En nombre propio, en el de mis compañeros y sobre todo en el del grupo de cincuenta y cinco niños de las Escuelas graduadas de Pravia, debo de expresarlo, muy sincero al Ayuntamiento de esta villa por haber tenido la gentileza de sufragar los gastos de la excursión realizada el martes último a las interesantes y prehistóricas Cuevas de San Román de Candamo.

De la bondad de excursiones como ésta, huelga hablar, pues bastaría, si alguna duda hubiera, ver los rostros de aquellos cincuenta y cinco afortunados niños.

¡Última no haber podido llevar a todos!

José Antonio Díaz Rodríguez.  
Maestro nacional.

Lea usted «La Voz de Asturias»

## NOREÑA CONCIERTO DE PIANO EN EL CENTRO CULTURAL

El próximo sábado, día 12 del actual, dará un interesante concierto de piano en el Centro Cultural el joven e inteligente subdirector de nuestra banda municipal Juan José García Renedo, con sujeción al siguiente programa:

### Primera parte

Sonata 13 (Patética).—Beethoven.

Grave. Allegro di molto. Largo. Rondó.

### Segunda parte

Estudio núm. 12 (Revolucionario).—Chopin.

Vals op. 43, núm. 2.—Chopin.

Chan D'Automne.—Tschalkowsky.

Rapsodia núm. 12.—Liszt.

### Tercera parte

Capricho Español.—Nougues.

Granada (Sevillana).—Albéniz.

Danza de Fuego.—Falla.

¡Viva Navarra! (Jota de concierto).—Larregla.

Solo podrán concurrir al concierto los socios o sus familias y aquellas señoritas que sean presentadas, asimismo, por algún socio del Centro Cultural.

La velada dará comienzo a las nueve de la noche.

### DEFUNCION

En la próxima parroquia de San Martín de Anes falleció el anciano de 77 años José Blanco Suárez.

Era persona muy conocida en Noreña y por esta causa fué mucha la gente que acudió a la conducción de su cadáver.

Damos nuestro más sentido pésame a la familia del finado y en especial a su hijo nuestro particular amigo Ramón Blanco.

## DESDE MIERES

## El estreno de «Boda en boda»

Se está imprimiendo gran celeridad a los ensayos, en el cuadro artístico del Orfeón de Mieres, con vistas a estrenar en los primeros días de abril, la bonita zarzuela de los autores locales, ya conocidos.

Hemos tenido el gusto de presenciar uno de los que se celebraron la pasada semana, y de él no obstante lo calamitoso que es para el espectador la presencia de un ensayo, hemos salido altamente complacidos, feliz augurio de lo que ha de agradar cuando estas escenas sean montadas con toda propiedad y para ser juzgadas, nada menos que en noche de estreno.

La música no ha de tardar en hacerse popular; es alegre y juguetona, pegajosa y sencilla, casi ingenua hasta el punto de que no hay número que no dejará de cantar ningún espectador; a la salida de la función; la «farolada» de «Don Rubisindo», tomada de un cantar popular, como el tema original de la «acordeonada» de «Quelino Muñiz», como el dueto cómico de Leandra y Quelino, para culminar en la hermosísima, romanza de barítono y soprano, y la asturiana brafiera, que cantará nada menos que Juanín, gustarán tanto, que habrán de repetirse y repetirse hasta que todo el mundo se las aprenda de memoria; al día siguiente del estreno, no será extraño oír a las menegildas canturrear al compás de la escoba aquello de:

«Escucha una cosa, aquí pa entre los dos...»

Lo dicho: ante el acontecimiento del estreno de la zarzuela humorística: «De boda en boda», existe una expectación pocas veces igualada; se explica perfectamente este interés. Nosotros, que ya conocemos el asunto y algunos detalles interesantes de la obra, somos los más directamente afectados de la ansiedad por conocerla, remocida, ya bien trallada por los actores y puesta en escena con el fervoroso anhelo de reverdecer las glorias conseguidas en «Los campesinos».

¡Siglos nos van a parecer los días! CONTINUAN EN EL ATENEO LOS CURSILLOS DE CONFERENCIAS

El sábado próximo, día 12, a las

## LORIANA SOCIEDAD DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Se convoca a Junta general para el día 13 del actual, en primera convocatoria para las diez de la mañana y en segunda para las once, para tratar el siguiente orden del día:

Revisión de cuentas.

La celebración de la rifa.

Para acordar lo que ha de rifarse en las próximas fiestas.—La Directiva.

## INFUESTO NECROLOGICAS

En su casa de esta villa ha dejado de existir el día 7 del actual, a la avanzada edad de 72 años, la bondadosa señora doña Ramona Peláez Beronda, viuda de Bárcena.

Los actos fúnebres, verificados en la mañana del miércoles, día 9 constituyeron una gran manifestación de duelo, prueba de las grandes simpatías que la finada tenía.

A todos sus familiares les damos nuestro más sentido pésame.

Hemos recibido la triste noticia de Cuernavaca (Cuba) del fallecimiento del conocido comerciante de aquella don Rogelio Durán.

Al acompañar en el sentimiento a todos sus familiares, lo hacemos de modo especial a su hermano gran amigo nuestro don Adolfo Durán.

### DE SOCIEDAD

Salió para Naiva del Rey con su distinguida familia, donde se propone pasar una temporada, el culto Juez de Instrucción de esta don Manuel Pino Chico.

Se encuentra entre nosotros, procedente de Madrid, donde pasa el invierno con su familia, don Luis Sánchez Ruiz.

## J. BARRA REINOSO DENTISTA

de la Fábrica de Mieres, trasladó su consulta a Manuel Llanoza, núm. 36 (Camposagrado), antiguo Cuartel de la Guardia Civil

MIERES  
Teléfono 31

MIERES  
cando la consecuencia misma que hemos apuntado un día, o sea de que aquí tenemos valores que es preciso sacar a la luz pública.

### AGRADECIDOS

Nuestro particular amigo don José Vázquez Prado nos ruega demos en su nombre y en el de sus familiares las más rendidas gracias a cuantas personas se han dignado asistir al acto de sepelio de su difunta esposa (q. e. p. d.).

Al mismo tiempo damos cuenta a los lectores que los funerales por su eterno descanso se celebrarán mañana, en nuestra iglesia parroquial, a las nueve y media de la mañana.

### ¿OTRA VEZ EL PUENTE?

Tenemos que insistir nuevamente en lo que hemos repetido muchas veces ya. El paso concedido al público a partir del derrumbamiento del puente por los laterales del metal del Vasco se halla en malas condiciones, acusando un evidente peligro para cuantos viajeros se ven en la necesidad de transitar por él mismo. Las maderas que sirven de paso están inseguras y corrompidas por la acción del tiempo. Hace falta, pues, una renovación de las maderas. Los pasamanos también necesitan de ellos destruidos. Llamamos, pues, la atención de quienes están en la obligación de verificar estas reformas, antes de que tengamos que re-

**MENOS TRABAJO**  
significa ahorro de tiempo y energías, necesarias para otros servicios.

**el rón**  
reduce a la mitad el tiempo necesario para la limpieza de suelos y muebles. FÁCIL, RÁPIDO, EFICAZ, DURADERO y ECONÓMICO, es el encáustico que usted buscaba en vano.

Ecos del Magisterio

FEDERACION DE ASOCIACIONES DE MAESTROS NACIONALES DE ASTURIAS

Tan pronto como esta Federación conoció la circular de la Nacional dando a conocer el proyecto de reforma en la provisión de las direcciones de escuelas graduadas...

Se han recibido opiniones y acuerdos de buen número de filiales y, en consecuencia, esta Federación ha dirigido al presidente de la Nacional el siguiente telegrama:

"Magisterio asturiano, según acuerdos de las Asociaciones transmitidos a esta provincial, vé con profundo disgusto proyecto de dar a oposición direcciones de graduadas, que opina deben ir a concurso, sin tope de edad depresivo e injusto. Asimismo desea firmemente que todas las plazas se provean por los actuales turnos, reformando el de reingreso. Por correo escrito.—Presidente, Valdés".

La Voz de Asturias

es un periódico esencialmente asturiano, y para todo lo que afecta al comercio y a la industria asturiana hay un interés particular en hacer publicidad en el mismo.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid (Facilitada por el Banco Asturiano) Día 8 de Marzo 1932

Table with columns for 'Valores del Estado', 'Valores con garantía del Estado', 'Compañía Transatlántica', 'Acciones', and 'Obligaciones'. Includes items like 'Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919' and 'Banco España'.

Table with columns for 'Compañía Transatlántica' and 'Acciones'. Includes items like 'Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925' and 'Banco España'.

Table with columns for 'Acciones' and 'Obligaciones'. Includes items like 'Banco España', 'Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera', and 'Sociedad Fábrika Mieres 6%'. Includes 'Vitalis' at the bottom.

Table for 'BANCO BILONES DE CREDITO' with columns for 'CAPITAL: 12 millones de pesetas', 'DOMICILIO SOCIAL', 'BANCA, BOLSA Y CAMBIO', 'CAJA DE AHORROS', 'Cuentas Corrientes', and 'Cuentas de Ahorro'.

Pronuncia una conferencia el avilesino Luis Amado Blanco

El pasado viernes ha ocupado la ilustre tribuna del Ateneo Científico y Literario de Madrid nuestro brillante poeta y prosista Luis Amado Blanco. De la expectación suscitada por el sugestivo título de la conferencia "Lo que he visto en Leningrado", fué rotunda prueba que el salón de actos estuviese materialmente atestado de público...

Fuó presentado el conferenciante por el fervoroso ateneísta Antonio de Obregón, en frases de exaltación cariñosa y justa, proyectando en la atención del auditorio una bien perfilada semblanza de la doble personalidad científica y literaria, de Luis Amado Blanco. La defraudación con estos auspicios habría sido verdaderamente catastrófica para el conferenciante. Pero esto no era de temer por quienes sabemos algo de su personalidad intelectual, y, en efecto, a partir de las primeras palabras, apretadas de contenido y de sereno enjuiciamiento, la atención de los oyentes, subyugada, entusiasmada, ha certificado para Luis Amado Blanco, entre frecuentes aprobaciones y explosiones de aplausos, un reconocimiento de plenitud intelectual en su marcha ascensional hacia el triunfo definitivo.

¿Qué ha podido decir Luis Amado Blanco a un público enterado, como el del Ateneo, de la honda transformación de Rusia, para captarse su aprobación reiterada y rotunda? Acaso el secreto no está tanto en lo que dijo, sino en cómo lo dijo. Luis Amado Blanco—que es un espíritu exquisitamente dotado de observación y sensibilidad—tiene la extraordinaria facultad de saber situarse ante las cosas, ante la vida, con un sereno afán de análisis, poco frecuente en nuestra...

Sección por palabras

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesor con título, Magdalena, 11, 3.º—Oviedo. YA LLEGO cordero lachal de Castilla a las Carnicerías de Angel Arrieta, Plaza del Progreso, Teléfono 1694. EN SITIO muy céntrico, se arrienda local tienda, en pac. óptimo sótano. Informan Sol, 8, primero. SE TRASPASA el Café Pasaje de Oviedo, o se admite un socio. CHOCOLATES Pantiga, Gijón. Son los de más legítima fama. Pueden adquirirse, Casa Abajón, Doctor Casal, número 9, Teléfono, 3948. VENDE CASA moderna, céntrica, poco capital, un piso libre, Ramón Insua, Posada Herrera, 8, segundo. EN GRADO se traspasa por cambio de residencia, acreditadísimo comercio paquetería y tejidos. Informes: Hijos de Tamargo. VENDE BARATOS 200 átomos buena clase apropiada para trasplantar. Informes en Noreña, Lorenzo Villa. LA DISTINCION—Haga una visita a esta casa donde encontrará artículos de Señora, Caballero y niño. En vello, tul, mantos, cofias, bandas primera Comunidad últimas novedades, Calceines y medias seda y seda natural precios sin competencia. Bisutería, collares y pendientes lo más nuevo. Noval, entre Principado y Rosal. EN CASA particular se desean dos caballeros estables. Razón: Publicitas. SE VENDE un monte situado al medio día, a tres kilómetros de la estación de Veriña, con una extensión de 110 días de bueyes. Existentes 50.000 árboles eucaliptos y pino con una longitud de 6 a 20 metros, con o sin terreno. Informes: Publicitas. Oviedo. SE VENDE hermosa casa 10 viviendas. Renta 14.500 pesetas año da 8%. Otra renta 6.000 pesetas cuatro viviendas, dos libres y sótano da 8%, bien situadas. Travia. Tres casas de 30, 19 y 12 mil pesetas. Traspasos; dinero sobre fincas urbanas. Blacero, Deseñas, 9. CAMIONETA (overland), buenas condiciones véndese barata. Informes: Taller mecánico del "Garage Asturias". Oviedo. SE VENDE camioneta de viajeros, 16 plazas interiores, motor a toda prueba. Agencia Opel, Cervantes, 5. SOLO QURDAN por vender cuatro solares en la propiedad Prado Picón. Tratar con su dueño en la misma finca. SANATORIO o Restaurant Merendero, lo más apropiado, se arrienda las edificaciones modernas del Park-Ovetense, Alto de Buenavista.

razna. El ha visto en su no muy lejano viaje a Rusia cosas buenas y cosas malas, y refiere con un raro objetivismo sus impresiones. Pero no sus impresiones a través de conceptos preconcebidos, como han hecho los más de cuantos españoles han ido a Rusia, para luego contarnos lo mismo que habrían podido hacer sin tan largo viaje, porque la Rusia de ellos, la de sus filias o sus fobias, ya estaba en sus cabezas antes de tomar el tren. En la conferencia, bella de forma, rica de conceptos, de Luis Amado Blanco—todo ello demostrado con documentación cinematográfica—, hemos podido percarnos perfectamente de lo que es el formidable crisol de la revolución soviética; lo conseguido junto a lo malogrado; lo que se pretende conseguir y lo que debiera procurarse. Ni todo es rotundamente bueno ni todo francamente malo. Ni fracaso ni triunfo; simplemente, proceso, proceso en grande, gigantesco, de un ensayo de nueva justicia social.

Esta conferencia, que es prelude de un libro que muy pronto lanzará Luis Amado Blanco, nos permite augurar un franco éxito literario al admirable escritor. Esto, a pesar de que el tema de Rusia está resultando manido. O acaso porque lo está siendo. Porque, lo cierto, lo incuestionable para cuantos están algo enterados de la vida actual de Rusia, es que, hasta el presente, los libros escritos por españoles suelen ser de una superficialidad y parcialidad angelicales. Luis Amado Blanco nos dará en el suyo, seguramente, la visión certera y exacta que tenemos que ir a buscar a escritores extranjeros, y esto si andamos de puntillas...

Madrid, Marzo 1932.

VENDE CITROEN 5 HP. muy buen uso tod. prueba. Informes: Magdalena 23, tercero. Teléfono 3715. 200 PESETAS sin dejar empleo. Apartado 330.—Madrid. ALREDEDORES de Oviedo temporada verano, tomara alquiler casa o huerta, en cantidad doce camas. Escribir indicando condiciones R. García Apartado 99. Oviedo. TRASPASO casa comidas bebidas, honradaje, en pac. óptimo, por ausencia del dueño. Razón Bar Jovellanos. SE VENDE coche Citroen C-4, siete plazas, modelo 1931 y "Rou-ngrar", siete caballos, cerrado, como nuevo.—Julán Fernández, Teléfono 84, SAMA LANGREO. EXTRAVIADOS dos décimos del billete 1.422 para el sorteo de hoy, se advierte que quedan anuladas las participaciones distribuidas y tomada nota en la administración de la serie y fracción de los mismos. TRASPASO tienda de comestibles por cas existencias, auto céntrico, pac. óptimo. Informar: Argüeso calle Los Picetos, Panadería. VENDE baratísimo, coche Citroen 10 HP. a toda prueba y perfectamente equipado. Informes: Juan Sánchez Piqueiro, Noreña. VENIA.—Chal. de reciente construcción se vende por ausencia de su dueño. Informes: Publicitas, Oviedo.

Regimiento Infantería, número 3

Servicio de la plaza para hoy Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería n.º 3. Campo de tiro.—Idem. Hospital y provisiones.— Quinto capitán del Regimiento Infantería n.º 3. Servicio de oficiales para hoy Hospital y provisiones.—Capitán don Daniel Herrera Merino. Cuartel.—Idem don Nicolás Vázquez de Parga. Guardia de prevención y compra.—Teniente idem don Federico Meana Cadenó. Imaginaria, vigilancia y visita hospital.—Idem don Victor Ochoa Olavarrista.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

En la madrugada de ayer se inició un voraz incendio, que amenazaba propagarse a otros edificios

(De nuestro corresponsal) Serian aproximadamente las tres y media de la mañana de ayer jueves cuando la sirena de la Duro-Felguera y las campanas de la iglesia tocaban a fuego, poniendo en movimiento a todos los vecinos, que salían de sus casas acompañados de calderos dispuestos a trabajar para sofocar el incendio, como movidos por un resorte, sin preocuparse de dónde fuera aquél.

Según pudimos averiguar, en el garage que ocupa en la calle de Pedro Duro, don Albino González, debido a incendiarse la gasolina de uno de los coches, se propagó a los demás y al edificio, presentando un aspecto imponente, y existiendo el temor de que se propagara a los edificios anejos, cosa que se evitó, gracias al trabajo intenso de los vecinos, y a la admirable labor desarrollada por la cuba de incendios del Ayuntamiento, que llegó rápidamente al lugar del suceso, conducida por el mecánico José Llana; pero se daba el caso, que la cantidad de agua que lleva el depósito de dicha cuba era insuficiente, y ya las llamas hacían pasto a las galerías de las casas inmediatas, formándose entonces una verdadera cadena de calderos, aprovechando el agua de los pozos y fuentes cercanos, que constantemente llenaban la cuba.

La casa propiedad de la señora viuda de Restituto Meana, cuya señora hace mucho tiempo que está enferma, era la que más peligro corría, y se procedió a su desalojo, trasladándose a esta señora a la casa de unos vecinos, donde era convenientemente asistida.

Por verdadera casualidad, no hubo desgracias personales, y las pérdidas se reducen al edificio del garage, que era de madera, a un coche propiedad del chófer don Albino González, que llevaba en arriendo el repetido garage, y un hombre de negocios felguerino, hoy residente en Gijón, don Victoriano Menéndez, que llegó ayer a esta villa y que lo guardó en dicho sitio; y a una cantidad de café que en él había.

Al lugar del siniestro acudieron rápidamente todas las autoridades locales y el arquitecto municipal don José Ramón del Valle, que cooperó grandemente a los trabajos de extinción, que terminaba a las cinco de la madrugada.

Se comentaba acaloradamente el asunto de las aguas de Langreo, pues se decía que si este incendio hubiera ocurrido en Sama, donde no se dispone de agua en abundancia como en esta, hubieran quemado...

do todas las casas de la acera, por lo que tenemos que exaltar al señor Gobernador civil, haciéndonos eco del sentir del pueblo felguerino, para que se ponga fin al viejo pleito de las aguas con Laviana, pues la vida de miles de miles de ciudadanos no pueden estar pendientes de trámites dilatorios en asunto de tanta urgencia.

¿De quién hubiera sido la responsabilidad si ayer, por falta de agua, sucediera el siniestro en La Felguera? El señor Gobernador civil y las Corporaciones de Laviana y Langreo, tienen la palabra.

Los Jurados mixtos

La elección de vocales para el de alpargatería, zapatería y guarnicionería

En el "Boletín Oficial" de la provincia se ha publicado la siguiente orden del Ministerio del Trabajo:

Vista la orden de este departamento, que dispuso la renovación del Jurado mixto de alpargatería, zapatería y guarnicionería de Oviedo, concediendo un plazo de veinte días para que durante el mismo pudieran inscribirse en el Censo electoral Social las de este Ministerio las entidades patronales y obreras que a bien lo tuviesen, y transcurrido dicho plazo, este Ministerio ha dispuesto:

1.º Que las elecciones para la designación de los cuatro vocales efectivos a igual número de suplentes de cada representación que han de integrar el Jurado mixto expresado, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta de Madrid".

2.º La representación patronal de dicho Jurado será designada de conformidad con lo preceptuado en el artículo 15 de la ley de 27 de Noviembre de 1931, por no figurar ninguna entidad de este carácter en dicha actividad se refiere, inscrita en el Censo electoral Social de este Ministerio; y

3.º La representación obrera será elegida por la Sociedad de obreros zapateros de Oviedo, con 60 socios.

PARA INSERCIÓN DE TODA CLASE DE ESQUEMAS DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACION

No sufra usted más de su HERNIA

No olvide que seguir el METODO C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado; lo afirman y pregoman miles de personas que deben la salud a los renombrados aparatos C. A. BOER los cuales refinen las cualidades inapreciables y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las hernias: Potencia, Comodidad, Seguridad, Eficacia.

SARDALLA, 3 de Febrero de 1932. Sr. D. C. A. BOER, Especialista. lista Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Recibí su atenta carta y le autorizo a publicar donde quiera que me sienta muy bien, por cuyo motivo le da las gracias y se reitera de Ud. atto. p. a. JUAN BLANCO ROSETTE, en SARDALLA - RIBADISELLA (Oviedo).

NEDA, a 23 de Febrero. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA.—Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted, y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación de la hernia de la cual sufría hacía algunos años. Le doy las más expresivas gracias, y para bien de los hornados, le autorizo la publicación de esta carta. Muy agradecido queda de usted atento s. e. ROBUSTIANO FRANCO, en NEDA, partido Ferrol (La Coruña).

Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite usted adoptar, la máxima seguridad.

Visite con toda confianza al afamado ortopédico en: Ribadesella, sábado 12 Marzo, Hotel Universo. Cangas de Onís, domingo 13 Marzo, Fonda Manusi Garola. Infesto, lunes 14 Marzo, Hotel Gran-Vía. OVIEDO, martes 15 Marzo, HOTEL INGLES. Grado, miércoles 16 Marzo, Restaurant Cloya. Pravia, jueves 17 Marzo, Hotel Victoria. Avilés, viernes 18 Marzo, Fonda la Iberia. Gijón, sábado 19 Marzo, Hotel Comercial. Mieres, domingo 20 Marzo, Hotel Iberia. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

gistrar en estas columnas alguna cosa lamentable. Hasta cuándo este calvario... SUSTRACCION DE TABACO En la mañana de ayer, y cuando el carretero Victor Díaz transportaba desde la estación de la administración de tabacos unas cuantas cajas de este artículo, los ya conocidos patrillos Angel Cañibano, de trece años, Miguel Herrero, de quince, y Carlos Antuña, de trece, de este pueblo, penetraron, aprovechando una ocasión en que faltaba vigilancia en el vagón donde venía facturada la mercancía, y con una escarpija de hierro levantaron la tapa de una de las cajas, apoderándose de 40 cajetillas, poniendo los pies en polvorita. Enterados de ello, los guardias urbanos pronto les dieron caza, y cacheados a la inspección y cacheados se les encontró el cuerpo del delito, 27 cajetillas. Por todo ello—fue preciso dar cuenta al Juzgado correspondiente.

CABORANA (Aller) UNA CONFERENCIA

El domingo, 13, a las once de la mañana, en el teatro Olímpica, de esta localidad, dará una conferencia el secretario general de la Asociación de ayudantes facultativos de Minas de la provincia, don Pancreo García López, que desarrollará el tema: "Examen y crítica del contrato de trabajo".

Se interesa la asistencia a este acto de todos los ayudantes, vigilantes de Minas y empleados de Fábricas metalúrgicas.

TURON GRACIAS

La familia de don José Sánchez Ojanguen (q. e. p. d.), fallecido en esta localidad el día 3 del corriente, envía por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas se dignaron asistir a la conducción y funerales celebrados los días 4 y 5, respectivamente.

CASTROPOL FALLECIMIENTO SENTIDO

En Viavélez (La Caridad), ha fallecido el experto maquinista de la marina mercante, a los 54 años de edad, después de sufrir bastante tiempo con la mayor resignación una penosa enfermedad, don Vidal Fernández y Fernández. Este honrado marino que lo conocimos imberbe cuando escasamente contaba 20, allá por el año 1893, naufragó con otros marinos en un barquito de vela en Burela (Lugo), donde perdieron el barco y un compañero. Luego le conocimos en el vapor "Comercio", de Luanca, navegando como maquinista. Después en el "Ayda", y estubo en varios más, portándose como hombre de bien. Siempre tenía buen humor. Le llamaban "El Pulpo".

Nosotros, al dar el pésame a la viuda, doña Leocadia Díaz López, y a todos los hijos, lo hacemos extensivo a los señores de Díaz Fernández, de esta villa, en particular a su hermana doña Amalia.

Descanse en paz el alma del finado, para la que rogamos una oración en caridad. El día 8, después que se celebraron los funerales, tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio católico de San Miguel de Mochas (La Caridad), al que ha concurrido mucha gente, prueba de las muchas amistades con que contaba el extinto y cuenta toda la familia.

Vitalis. BANCO BILONES DE CREDITO CAPITAL: 12 millones de pesetas DOMICILIO SOCIAL Corrida, núm. 48, GIJON. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villavieiosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100 CUENTAS CORRIENTES En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

# El Tribunal de Derecho dicta sentencias condenatorias y absolutorias por diversidad de delitos

## SEÑALAMIENTOS PARA HOY JUEGOS ORALES

**Sección primera**  
 Cangas de Onís.—Contra María Coro Presa, por hurto. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Gómez.  
 Belmonte.—Contra Celestino González Bernardo, por hurto. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Galcerán.  
 Laviana.—Contra Jesús Corte Castañó, por hurto. Abogado, señor Prada; procurador, señor Rodríguez.

**Sección segunda**  
 A las diez.—Gijón.—Contra Gerardo Navarro y otro, por daños. Abogado, señor Merediz; procurador, señor Villamil.  
 A las diez y media.—Infesto.—Contra Trinidad Rivera, por desobediencia. Abogado, señor Alonso Vega; procurador, señor Mendoza.  
 A las once.—Lena.—Contra Eloy Rubio, por lesiones. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Sora.

**Sala de lo civil**  
 Llanes.—Doña Ana García González con don José García González, sobre reposición de providencia. Abogado, señor Moutas; procurador, señor Tamés.

**SENTENCIAS**  
 Pravia.—Condenando a Jeremías Marqués Pérez, por lesiones graves, a cinco meses de arresto ma-

yor y abono de 500 pesetas al perjudicado José María Álvarez.  
 Gijón.—Condenando a Alonso Álvarez García, por lesiones, a un año, ocho meses y veintinueve días de prisión correccional.  
 Cangas del Narcea.—Condenando a Enrique Bueno, por lesiones, a cuatro meses y un día de arresto mayor.  
 Lena.—Condenando a Juan Navarro, por tenencia ilícita de arma de fuego, a cuatro meses y un día de arresto mayor.  
 Siero.—Absolviendo a Generosa Vallina Vega, de supuesto delito de hurto.  
 Siero.—Condenando a Leonardo Hévia García, por disparo y lesiones, a un año, ocho meses de prisión y multa de cincuenta pesetas.

**JUSTICIA MUNICIPAL**  
 En su reunión última se acordó el nombrar:  
 Juez municipal propietario de Grado, a don Joaquín Fernández Miranda.  
 Juez municipal suplente de Villaviciosa, a don Ramón Palacio García.

Y fiscal municipal suplente de Llanes, a don Juan Pérez Guerra.  
**TRIBUNAL INDUSTRIAL**  
 Señalamientos para hoy:  
 Juicio  
 Teverga.—Varios obreros con don Joaquín Juncosa Molins, en reclamación de salarios.

yan los caminos de Precenas a Pen y Vega de Cien a Argolibio; así como la petición del alcalde de Carreño interesando se le expidan certificaciones de todas las comunicaciones circuladas entre aquel Municipio y los ingenieros señores Golechocha y el jefe de O. P. provinciales respecto al camino vecinal de Perán a Tabaza.

**AGRADECIMIENTO**  
 Don Antonio González y doña Paquita Bringas dan las más expresivas gracias a todos los que asistieron a la conducción del cadáver de su hija, María Magdalena, acto verificado ayer, jueves, a las cinco de la tarde, desde el puente de la Argafosa, chalet número 6, al cementerio de San Pedro de los Arcos y ruegan asistan a la misa de gloria, que se verificará el sábado, a las nueve de la mañana, en dicha parroquia.

**Ateneo Popular de Oviedo**  
**CURSO DE TAQUIGRAFIA**  
 Comenzando el viernes 18 del actual, a las ocho de la noche, las clases de taquigrafía, se pone en conocimiento de los señores socios inscriptos provisionalmente, que deben formalizar su matrícula en la forma anteriormente indicada, pudiendo hacerse nuevas inscripciones hasta la fecha en que darán comienzo las clases.—La Directiva.  
**VACANTE DE PROFESOR**  
 Debiendo cubrirse interinamente la vacante de profesor de Francés en este Ateneo, se pone en conocimiento de quienes deseen optar a la misma que pueden dirigir sus solicitudes al presidente de dicha entidad, estando de manifiesto en Secretaría, de siete y media a nueve y media de la noche, las condiciones en que aquélla ha de desempeñarse.—La Directiva.

**Los sucesos de Las Regueras**  
**Procesamiento de don Cornelio Fernández**  
 El juez de Instrucción ha dictado auto de procesamiento y detención contra don Cornelio Fernández, por considerarle inductor de los hechos ocurridos en Las Regueras y autor de un escrito aparecido en los periódicos contra aquel Ayuntamiento.  
 La policía y guardia civil recibieron las órdenes de detención y le buscan, sin que hasta la fecha hayan podido cumplimentar la orden del juez.

# El pleito de las aguas del Raigoso

Llegó a nuestras manos un ejemplar del manifiesto que el Alcalde de Langreo ha dirigido al pueblo con motivo de las dificultades que nuevamente se presentan para dar solución al ya viejo y enojoso pleito de las aguas del Raigoso, que han de abastecer al concejo langreano y que proceden, como ya es bien sabido, del de Laviana, con el que se sostienen las diferencias de esta cuestión.

Se recuerdan en el manifiesto cuantas gestiones se han realizado para buscar una solución al asunto y las cuales no reproducimos porque están en la memoria de todos los lectores. Tantas veces se han traído a estas columnas, desde las cuales excitamos cien veces a las partes interesadas a una armonía en bien de la tranquilidad de los pueblos y de sus intereses generales. Y en la misma posición nos mantenemos al recomendar serenidad en los espíritus, que se evite todo desapasionamiento y que no se perturbe la marcha normal del trabajo, porque estas actitudes no conducirán sino a agriar más las cuestiones. Y vamos a referirnos a aquella parte de manifiesto que detalla el estado actual del problema:

“Ultimamente, y ello es público, ha sido solicitada la intervención amistosa del señor Gobernador, y en presencia de esta autoridad las representaciones de Laviana, San Martín y Langreo, convinieron, en principio, nueva fórmula de arreglo, a virtud de la cual, estos dos últimos Ayuntamientos se comprometían a abonar al primero la cantidad que fijase un ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, de Madrid, salido a la suerte, y “siempre que la tasación excediera de cien mil pesetas, y esta cantidad, si la tasación resultara inferior a la misma. Es decir; que el Ayuntamiento de Laviana aseguraba, en el caso más desfavorable para él, la respetable cantidad de cien mil pesetas”.

Es, también, público que el Ayuntamiento de Laviana ha desestimado esta fórmula. Y, ante hecho tan desconsolador, el Ayuntamiento de Langreo entiende haber llegado ya a un rebasado del límite de sus sacrificios, que lamenta de veras no hayan sido debidamente apreciados, ni correspondidos con la mínima transigencia, siquiera, por aquel Ayuntamiento.

Por lo tanto, cada día que transcurre en estas condiciones, es un quebranto más considerable en los intereses sanitarios y económicos de Langreo. En los sanitarios, porque carece de aguas en cantidad y calidad para sus necesidades, ya que las escasísimas de que dispone, ponen frecuentemente en peligro la vida de sus moradores a causa de las contaminaciones que reciben, según se ha visto en la última y reciente epidemia tífica, cuyo origen ha sido hallado en las aguas. En los económicos, porque Langreo ha contratado un empréstito cuantioso, comprometiendo seriamente su desenvolvimiento econó-

mico, y cuyas cargas de amortización e intereses le está creando gustosa e insostenible para el erario municipal, sin compensación alguna.

Nuestros amigos de Laviana, la opinión pública toda, juzgará, por las razones aducidas, que el Ayuntamiento de Langreo ha puesto en el asunto cuanto estaba a su alcance, y que aquéllas le obligan a aceptar, no sin lamentarlo, el pleito a que ha sido llevada por el de Laviana; esperando (una vez agotadas por él todas las fórmulas amistosas) que, puesto que así se quieren, sean los Tribunales quienes dirijan la última palabra; pero esto no puede obstar en manera alguna, para que las obras interrumpidas sean reanudadas en el “Puente de Arco”, no sólo porque las autoridades competentes le tienen reconocido a Langreo el derecho a la servidumbre de paso por dicho lugar, sino también porque las obras, lición jurídica que se debate, sin que un todo independientes de la cuestión jurídica que se debate, son que su reanudación prejuzgue lo más mínimo la resolución definitiva.

Espera, pues, el Ayuntamiento de Langreo, y lo espera también con todo fundamento el vecindario langreano, que así como Laviana ejercita su derecho a exigir del nuestro la cuantiosa reclamación que ha formulado, siga el mismo criterio con respecto al que tiene Langreo de reanudar las obras; de forma que la oposición que cada cual quiera hacer en el asunto, sea desvirtuada por causas jurídicas, con ausencia de toda violencia, que sobre ser ineficaz a la postre en un régimen de civilidad y cultura, llevaría a contraer, por quien insensatamente la adoptase, una responsabilidad que el Ayuntamiento de Langreo declina—después de sus reiteradas aportaciones a los intentos de arreglo amistoso.”

Y terminamos, después de reproducir lo más esencial del aludido manifiesto, recomendando calma y cordura y que se deje que las cuestiones se resuelvan por el camino de la legalidad y sin olvidar lo que a los pueblos se debe para su mejor defensa sanitaria.

## En Acción Católica

### Dió su anunciada conferencia el Consiliar diocesano, señor Truébano

Con el local completamente lleno de público, dió su anunciada conferencia sobre el tema “Deberes en la hora presente” el M. I. Sr. Consiliario diocesano don Rufino Truébano.

Trató el conferenciante siempre con el mayor respeto para los distintos matices políticos sobre el deber que tienen los católicos de actuar en verdadero catolicismo y de la necesidad de que en el ejercicio de los derechos de ciudadanía que concede la Constitución a la mujer, acuda ésta a las urnas, viniendo todo género de repugnancias a depositar en ellas, llegado que sea el momento, su voto en favor de aquellos partidos que estén inspirados en estos cinco bellos principios: Patria, Religión, Familia, Propiedad y Orden.

Incita a la mujer católica a cooperar en la obra de estructura una España grande y respetuosa con todas las creencias y doctrinas, y dice que a esto no será difícil llegar si a la hora de votar se hace caso omiso de las coacciones y se obra a los puros dictados de la conciencia.

Aconseja la unión estrecha, indisoluble, de los verdaderamente católicos, como también de que sepan discernir y abrirse camino en el confusio nismo con que se manifiestan las primeras elecciones que se celebran.

Termina su conferencia repitiendo, que dejando a un lado inconveniencias y alguna que otra molestia,



«MADAME X»  
 Fajas para adelgazar

**Casa Nuño**  
 El miércoles día 9 empezó la  
**GRAN LIQUIDACIÓN**  
 a precios baratísimos, de todos los terciopelos para  
 vestido y sombrero

# Hoy celebrará junta general extraordinaria la Sociedad de canteros y marmolistas

## En Oviedo “LA REFORMA” (Sociedad de canteros y marmolistas de Oviedo)

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria para hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social. Como los asuntos a tratar son de gran importancia para la buena marcha de esta Sociedad, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

## “EL PRIMERO DE MAYO” (Sociedad de pintores)

Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria para hoy viernes 11 del actual, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda y última, con arreglo al siguiente orden del día:  
 Lectura de actas y comunicaciones.  
 Estado de cuentas.  
 Nombramiento de cargos.  
 Gestiones de la Directiva.  
 Proposiciones generales.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para todos los compañeros, se ruega la mayor asistencia de todos éstos, esta general se celebrará con el número de compañeros presentes.—La Directiva.  
**SINDICATO METALURGICO DE OVIEDO**  
 Este Sindicato celebrará junta general ordinaria hoy viernes, día 11, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Plaza de San Miguel, 1, bajo, con el siguiente orden del día:  
 Informe de los delegados al pleno de la Regional.  
 Posición del Sindicato ante los últimos acuerdos de la C. N. T.  
 Proposiciones generales.  
 Esperamos que dada la importancia de los puntos a tratar y que afectan a la buena marcha del Sindicato, no dejará de asistir ni uno solo de los afiliados.—El Comité.

## En Sama

### SINDICATO “LUZ Y FUERZA”, DEL VALLE DEL NALON

Se convoca a todos los asociados a este Sindicato para la junta general extraordinaria que se ha de celebrar en nuestro domicilio social, hoy viernes, 11 del corriente, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de interés para este Sindicato.—La Directiva.  
**COMITE COMARCAL DE LA JUVENTUD COMUNISTA DE SAMA DE LANGREO**  
 Se hace saber a todos los militantes de los Radios, células y Comarcas, que es imprescindible la asistencia a una reunión que ha de celebrarse hoy viernes, a las siete y media de la tarde, en el sitio de costumbre, para tratar asuntos que no se pueden retrasar y que son de máxima importancia; teniendo también que tratar sobre el orden del día del Congreso que tendrá lugar el próximo domingo 13, en Gijón.—El secretariado.

## En Mieres

### EL RADIO COMUNISTA DE MIERES

Convoca a todos los camaradas militantes del partido y de la Juventud a la reunión general que se celebrará en el local social hoy viernes, día 11, a las ocho de la noche, a donde darán informes los delegados al Congreso regional y se tratarán asuntos importantes del partido.—El secretario.

## En Trubia

### EL VIAJE DE UN “NUEVO REDENTOR”

Recientemente se ha dado el caso insólito, del desplazamiento a Madrid de un delegado (?) de la flamante Sociedad “La Defensa”, con el premeditado y estudiado objeto, al socaire de reivindicaciones obreras, de obstruir la labor que unos cuantos modestos y sufridos funcionarios venían realizando en beneficio de la clase.

es deber de la mujer española obedecer a lo que la ley determina con lo que va en paralela el ejercicio de un derecho que tiene en la legislación del futuro de España. Fué muy aplaudido y felicitado.

Los funcionarios a que nos referimos, son los escribientes eventuales de las Fábricas militares, pues bien, este señor llega a Madrid, se entrevista con el “cacique” y ambos se lanzan con ardor por despachos y antesalas..., visita al señor Azaña..., visita a la Comisión de Guerra..., obteniendo todas sus meritisimas gestiones el siguiente resultado:  
 Mejoras económicas y morales para los obreros en general... Promesas.  
 Desglose del Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, del personal civil que, con arreglo al proyecto de decreto presentado a las Cortes, tenía derecho a ingreso en el mismo... Conseguido.

Como se ve, la gestión de este señor fué un éxito clamoroso, al conseguir tan solo con su presencia y la de su “encumbrado” compañero, que la labor de tantos años de lucha del personal “excluido”, se viese abajo como por arte de magia.

A su regreso pretende excusarse el “angelito” con las frases de ritual: “No estabas incluido, yo estaba engañando”. Afortunadamente aquí todos nos conocemos. Lo más curioso de este caso que, como ya indicamos, lo consideramos insólito, es la representación que este señor pretende abrogarse: “Representante de los obreros de Trubia”, cuando, en realidad, la representación que ostentaba, pues así nos consta, era la de un centenar de afiliados de “La Defensa”, representación a “posteriori”, pues casi podemos afirmar que en el momento de la marcha no llevaba ni aún esa representación.

¿Y son estos señores los que se titulan pomposamente “socialistas”? Hacer daño a los demás, sin beneficio para nadie. ¿Es este el postulado que estos señores han aprendido en las doctrinas de Marx?

No queremos hacernos más extensos, aunque con gusto exponeríamos más curiosos detalles si llega el caso; por hoy, nos contentamos con hacer públicas las andanzas de este “nuevo Redentor” de los obreros trubiecos.—Un escribiente.

**Gacetillas**  
**ESPECTACULOS**  
 Teatro Campoamor.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.  
 Principado.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.  
 Teatro Jovellanos.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

**AGRADECIMIENTO**  
 La familia de don Alfredo Valdés Vitiene, nos ruega expresemos su gratitud a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver de su querido deudo en otra forma les expresaron el sentimiento de su dolor por la gran desgracia sufrida y ante la que nosotros reiteramos el pésame más sentido.

**Caso de fecundidad**  
**Triple alumbramiento de la mujer de un obrero de la Fábrica Nacional**  
 (De nuestro corresponsal en Trubia)

José Suárez Suárez, de 28, obrero albañil en la Fábrica Nacional, es un vecino de ésta que vivía en compañía de su esposa Consuelo Méndez Fernández, de 23 años, y dos hijos.

En la noche del lunes dejó de existir uno de estos últimos, pero la naturaleza compensó esta pérdida aumentando el hogar con tres seres más: dos niños y una niña, que en un parto normal dió a luz la esposa de éste obrero.

Según se nos informa, tanta la madre como los recién nacidos siguen en perfecto estado de salud.

Lea usted “La Voz de Asturias”

**Bailes en Fozaneldi**  
**EL EDEN**  
 Desde el domingo día 13 en campo iluminado y local cubierto en caso de lluvia.

# NOTAS DEPORTIVAS

## Federación Regional Asturiana de Fútbol

Arbitros designados para los partidos de eliminatoria amateur que se celebrarán el próximo domingo, día 13 de Marzo:

Eliminatoria de zonas:  
Reconquista F. C.-Stadium Avilesino, a las tres y media, en el Molinón, don Amadeo Sánchez.

Deportivo de Turón-Foco Deportivo, en Turón, a las tres y media, don Julio Menéndez.

### LOS CLUBS MODESTOS

El próximo domingo contendrán en la Huertona los equipos Campomanes F. C. y Unión Deportiva Asturiana. Dada la valla de ambos equipos, se espera un gran partido.

Con tal motivo se ruega a los jugadores del Campomanes se presenten en el domicilio social hoy viernes, a las ocho de la noche, para enterarse de un asunto particular.

### SECCIÓN DE RETOS

De la afición ovetense ha salido otro nuevo equipo que lleva por nombre Gimnástica Club Ovetense, integrado por jóvenes de 14 a 16 años.

Por medio de este periódico reta a todos los equipos de Asturias no federados, y en particular al Español del Cristo o Foncalada F. C.

Condiciones y campo lo que ellos designen.

La alineación es la siguiente: Fano, Negro y Payotu; Chato, Colloito y Cane; Villa, Largo, Millán, Palacios y Viru.—El capitán.

El Lángara F. C. de Buenavista reta al Celta de la Luneta para jugar un partido el domingo próximo, a las tres y media, en el campo de Llamaquique. El Lángara se alineará de la forma siguiente: Avelino, Roxín y Campa; Cadavieco, Avelino y Gayo; Lángara, Curro, Tino, Pelérez y Marcelo.—El capitán.

El Sporting de Santo Domingo reta al San Lázaro F. C. para jugar un partido en Llamaquique, a las tres en punto.

Los sportinguistas se alinearán así: Jorobu, Manolo y Mariano; Elias, Balbino y Roxio; Pín, Manu, Augusto, Maera y Uria.—El capitán.

El equipo "La Llana", formado por los obreros del contratista de obras don Casimiro Suárez, reta a los de los señores Jiménez y Compañía para jugar en el campo de Vetusta el próximo domingo, a las diez de la mañana.

Caso de no aceptar, avisen por este periódico, para poder concertar otro partido.

Será condición indispensable no alineen jugadores que estén federados. Si éstos no aceptan se reta a los del señor Zubizarreta.—El capitán.

El Celta F. C. de la Luneta reta al Deportivo Liceista para jugar un partido el próximo domingo, a las tres y cuarto en punto de la tarde, en Llamaquique.

En caso de no aceptar reta en las mismas condiciones al Actualidad F. C.

La contestación del primer equipo retado antes del sábado.—El capitán.

El Actualidad F. C. reta al Club Cervantino para jugar un partido el próximo domingo día 13, a las tres en punto, en Llamaquique.

En caso de no aceptar reta en las mismas condiciones al Regla F. C.

La contestación por este periódico.—El capitán.

La Cla F. C. de Mieres reta al Club Español de Pola de Siero para jugar el domingo 13 en Pola de Siero, y en caso de no poder este Club retamos a La Carrera F. C. para el mismo día. Contestación por este periódico o por teléfono al número 84 de Mieres.—El secretario.

El Pasayako F. C. acepta el reto lanzado por el Sporting de Sama para jugar un partido el próximo domingo día 13 en la Huertona, a las tres en punto.

Para informes dirigirse por carta a don José Suárez, Campomanes, 21, 1.ª, derecha.

### EN TEATINOS

El pasado domingo jugaron en el campo arriba citado los equipos Pasayako F. C. e Instituto F. C. Después de un partido de buen juego por ambas partes, terminó con la victoria del Pasayako por 3 a 1, marcados por Luis 2 y Armando.

Por el vencedor destacaron el delantero centro, extremo izquierda y

defensa izquierda; los demás cumplieron.

### A TRUBIA

El próximo domingo jugarán en Quintana los equipos Club Libertario de Lugones y nuestro Unión Club Ovetense en partido de campeonato de la "Copa Trubia".

Se pone en conocimiento de todos los jugadores del Unión Club y sus entusiastas que quieran ver actuar al equipo ovetense, deben de presentarse el próximo domingo día 13, a las doce y media, frente a la estación del Norte, de donde saldrá la camioneta que les ha de llevar a Trubia.

El secretario del Unión Club pone en conocimiento al presidente del Juvenca de Trubia de que no recibió el calendario del campeonato. Mándelo a Tomás Martín, Carretera "La Carcel" (Casa Colás). El viaje será muy económico.—J. M.

### En San Claudio

El Arenas F. C. pone en conocimiento de sus jugadores que el partido correspondiente a la copa Juvenca que estaba anunciado para el día 27 del actual con el Thotis F. C. de Trubia se jugará el próximo domingo día 13, a las cuatro de la tarde, en el campo de Quintana.—El presidente.

### En Trubia

COLLOTO F. C., 2; CHELSEA DE OVIEDO, 2

A los efectos de la competición "Copa Juvenca" jugaron el pasado domingo en Quintana los equipos que encabezaban estas líneas.

Desde los primeros instantes los de Colloto se impusieron a sus contrarios logrando marcarles dos goles. En la continuación se niveló el juego, sacando a relucir ambos onces un juego violento, lo que provocó bastantes incidentes. Lograron los ovetenses entonces el empate, y pudieron muy bien ganar los dos puntos, si Chamin fuese más práctico, no empleando el tiempo en regates inútiles.

El arbitraje de un colegiado local fué bueno, no lo entendieron así los equipos ni sus partidarios y acompañantes, que en ocasión de una entrada de los ovetenses al portero del Colloto dieron un "mitin", que ni los que por los ruedos de España están dando los diputados de distintos matices.

El partido España de Oviedo, San Andrés de Trubia no pudo celebrarse por no presentarse los ovetenses.—P.

### En Lugones

Después de un buen partido los "Once Invencibles de Lugones" vencen bastante bien a los "Once Rojos de La Corredoria" por 4 a 3, destacándose de los "Once Invencibles" el portero Lorenzo que hizo estupidas paradas, y de la defensa formada por los dos estupidos defensas José Manuel y Paco. La línea de los medios jugó bien. Y de los delanteros el que mejor jugó fué José.

El reserva también supo jugar ganando por lo mismo, también 4 a 3, dominando muy fácilmente al reserva de los "Once Rojos", no dando estos últimos una patada al balón. Los que mejor jugaron del reserva de los "Once Invencibles" fueron los delanteros Víctor, Gonzalo y Santos, y el portero lo hizo bastante bien. Carril falló muchas pelotas.

El próximo domingo jugarán los "Once Invencibles" contra su reserva, a las tres y media.

### En Sama

EL PARQUESINO EN NORENA

El pasado domingo se enfrentaron en el campo el Catrillón de Noreña el Parquesino F. C. y el Sporting de aquella localidad. El resultado del partido fué una nueva victoria de los parquesistas que vencieron a sus contrarios por cuatro goles a dos.

El primer tiempo fué de amplio dominio del Parquesino, los cuales, ayudados por el gran viento reinante, logran el primer tanto a los quince minutos, y de él fué autor el defensa César al dejar una pelota bombeada desde el medio campo. A los dos minutos logra Acebal el segundo de penalty, y acto seguido Villa logra el tercero de un gran remate. Sin ninguna jugada de mención, termina el primer tiempo.

Empieza el segundo, y Friedo, de

una gran chut, introduce el balón en la portería noreñense por cuarta vez. A partir de este momento los noreñenses sacan un juego suciosísimo, lo cual retrae mucho a los parquesistas, los cuales dejan que sea su puerta perforada por dos veces consecutivas. Con este resultado terminó el partido el cual fué presenciado por mucho público.

El Parquesino alineó reservas con vistas al partido que se celebrará el próximo domingo con el potente equipo infantil, Cienfuegos de Gijón.

Los de Noreña dieron muestras de saber jugar... muy mal, pues en lo único que se distinguieron fué en el juego sucio.

### En Carbayín RETOS

El Estudiante de Carbayín reta al Sporting de Sama, a la Selección felguerina, al infantil de La Secada, al infantil del Deportivo de Lieres y a los "Once rojos" de Pola de Siero. En caso de aceptar, por este diario o por carta a Manolito Martínez.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### EXERCICIOS ESPIRITUALES

Para hombres, comenzarán en la Catedral Basílica y en la iglesia de San Tirso el Real, el día 14, por la tarde, y terminarán el Domingo de Ramos con la comunión general, que distribuirá el ilustre Prelado ovetense.

Horas de los ejercicios: por la mañana, a las ocho, meditación, en San Tirso; a las once y media, plática, en la misma iglesia.

Por la tarde, a las siete, instrucción doctrinal y sermón, en la Catedral, estando encargados de dirigir los ejercicios los RR. PP. Máximo Soto y Camilo M. Abad, S. J.

### EN SAN ISIDORO

Misas solemnes y cantadas que se celebrarán durante los días de la novena del glorioso Patriarca San José y devotos a cuya intención se aplican:

Día 1.º.—A las diez y cuarto, por doña Enriqueta del Rosal.

Día 2.º.—Idem idem, por doña Luisa Boulvin, viuda de la Torre.

Día 3.º.—A las once, por doña María Argüelles de Figaredo.

# Colegio de Médicos

### Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

**A. Cortés del Egado**  
Enfermedades del aparato respiratorio.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8  
Cabo Noval, núm. 10, pral. Teléfono 2428

**Julio R. Fontán**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado  
De 10 a 12 y 2 a 4  
Uria, 23, segundo.—Teléfono 3340

**LABORATORIO MEDICO**  
**E. Menéndez**  
Del Instituto de Higiene y del Dispensario  
Anti-Venéreo.—Análisis clínicos.  
Cabo Noval, 12, 2.º dra. Teléfono 2622

Médico especialista **Valentín Fernández**  
VIAS URINARIAS  
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6  
URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Médico Especialista **Leopoldo Escobedo**  
Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5,  
Uria, 18, Oviedo.—Teléfono 1082.

**Guillermo López**  
del Dispensario Antivenéreo  
Piel - Venéreo - Sífilis  
Diatermia - Rayos ultravioleta  
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

**Manuel Collantes A. Buylla**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5  
Uria, 72, 1.º Teléfono 31-26.

**LUIS F. VEGA**  
Médico Oculista  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1800.

**Mariano Fernández**  
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
Uria, 33 pral. OVIEDO Teléfono 1927

**Doctor Alberto González**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1864.  
OVIEDO

Día 4.º.—Idem idem, por doña Avelina Prida.

Día 5.º.—Idem idem, por una devota.

Día 6.º.—Idem idem, por doña Angelita Díaz Páez.

Día 7.º.—Idem idem, por doña María Melero, viuda de Rojo.

Día 8.º.—Idem idem, en sufragio de doña Elena Navia Osorio.

Día 9.º.—A las nueve, por doña Isabel Buylla, viuda de Oliveiras.

Día 10.º.—Idem, idem, por doña Amalia Fano.

El asunto de la Fábrica de Moreda Al trabajo entrarán los que sean llamados por mediación del Sindicato (De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer mañana se reanudaron los trabajos en la Fábrica de Moreda, acudiendo a ocupar sus puestos 39 obreros de los solicitados por la dirección, no verificándose los otros por encontrarse enfermos.

En la Casa del Pueblo se celebró por la tarde una asamblea de obreros, asistiendo el resto de los que faltan por admitirse, dando cuenta la comisión gestora de haber solicitado una entrevista de la dirección de la Fábrica para tratar de ciertos extremos, entre ellos la reapertura del botiquín y el que desde ayer debían comenzar a percibir jornal los enfermos de la industria, a lo que contestó la dirección que como ella no había llevado las gestiones de arreglo no podía tratar de dichos extremos.

Se dirigió la comisión gestora, en vista de ello, a la Gerencia, exponiendo tales deseos y envió otra carta a la dirección dándole cuenta de la enviada a la Gerencia y recordándole el acuerdo de que debían ser enviadas al Sindicato las listas de los obreros conforme tuvieran que ir entrando al trabajo, pero con sorpresa vió que a la puerta de la Fábrica se colocó una lista de éstos sin cumplir el requisito acordado.

Se acordó no tomar en consideración el aviso y que ninguno de los obreros que figuran en la lista entrasen al trabajo hasta que la dirección los llamara por mediación del Sindicato, no acudiendo más que los ya avisados por mediación de éste.

## SANGRIENTO SUCESO EN LAS CALDAS

# El conocido Arcadio González agrede a un empleado de arbitrios, y éste, al repeler la agresión, le causa la muerte

A las once de la noche de ayer llegaba a la Casa de Socorro un coche, del que descendieron tres hombres, uno de ellos herido, reclamando la asistencia facultativa.

El médico de guardia procedió inmediatamente a reconocerle, apreciándole una herida de arma de fuego en la región infraclavicular izquierda, de pronóstico reservado.

Los médicos dispusieron que pasase al Hospital provincial y así se hizo, quedando instalado en la sala de San Roque.

A las indagaciones de por qué se hallaba herido, se dedujo enseguida, que se trataba de algo serio, con una segunda parte que revestía los caracteres de una verdadera tragedia: otro hombre había muerto a consecuencia de disparos.

**RAFAEL GARCIA, QUE ES EL HERIDO, NOS DA UNA VERSION DE LOS HECHOS**

Fuimos al Hospital, solicitando del médico de guardia nos permitiese entrevistarnos con el herido, si su estado lo permitía.

Pasamos a la sala. Rafael García se halla medio sentado en la cama. Es hombre fuerte, despejado, sereno. A nuestras preguntas va contestando con aplomo y sin pasión alguna.

—¿Qué edad tiene usted?

—55 años.

—¿Casado, con hijos?

—Sí, señor. Tengo varios hijos.

—Díganos cómo ocurrieron los hechos.

—Yo estaba sentado en el establecimiento que en Las Caldas tiene Antonio García; leía el periódico, cuando entró Arcadio González se dirigió a mí y colocándose una pistola al pecho oí que me decía:

—No te muevas, porque te mato. Pero al tiempo disparó sobre mí dos veces. Rápidamente saqué la pistola para defenderme. Disparé, a mi vez...

—¿Cuántas veces?

—Imposible precisar. Más de dos... tres, cuatro. No lo sé. Vi que mi agresor caía al suelo, cerca de la puerta de entrada.

—¿Había mucha gente en el establecimiento?

—Otras cinco personas.

—¿No se apercebieron de la agresión de que fué objeto usted por parte de Arcadio?

—Tan rápido fué todo, que no pudieron evitarlo. Cuenta se dieron, pero la simultaneidad entre comprender lo que iba a pasar y el hecho, impidió cualquier intento por parte de ellos.

A mí me auxiliaron el dueño del establecimiento y otras personas.

Me vieron herido y buscaron un coche que me trasladara a Oviedo.

—¿A qué hora fué?

—A las diez, poco más. La hora en que el dueño de la casa se disponía a cerrar y nos invitaba a salir.

—Los que estaban en el establecimiento conocerían a su agresor...

—Le conocían... y le tendrían miedo, como todos. Era un hombre pendenciero y se le refuía cuanto era posible.

**ANTECEDENTES.—UNA PASADA AGRESION DE QUE FUE OBJETO ARCADIO**

—¿Por qué causa sobrevino la agresión?

—No puedo decirle. Apenas oí que al muerto; casi no sabía como se llamaba...

—¿Pero habrá algún antecedente; enemistad entre ustedes.

—De mí hacia él, ninguna enemistad; de él hacia mí, acaso. Hace tiempo que me insultó.

—¿Mucho tiempo?

—No, unos meses.

—¿Por qué?

—Tampoco puedo decirle por qué. Estaba sentado yo en el mismo sitio que estaba hoy, porque tengo la costumbre de ir allí a leer el periódico después de cenar. Llegó Arcadio y me insultó violentamente. No sé que tuviese motivos para ello.

—¿Vamos a ver si entre los dos llegamos a un punto de partida. Usted tiene hijos. ¿No habría alguna diferencia, algún resentimiento entre sus hijos y el muerto?

—Eso... pudiera ser. Hace algún tiempo que Arcadio fué objeto de una agresión, de la que culpó a mi hijo, a mí y a mi esposa...

—¿Cómo se llaman su hijo y su sobrino?

—Mi hijo, Eugenio; mi sobrino, Antonio Díaz Menéndez. Ello fué hace unos dos meses, por la noche. Tuvimos que justificar dónde estábamos. Yo, en el cine; mi hijo Eugenio, que es chofer de Ceñal, en sus obligaciones.

—¿Con quién llegó al establecimiento Arcadio?

—Con dos personas: con Ramón Rodríguez, que es hombre viejo, de unos sesenta años, y con Manuel "el Rotello".

—¿Eran amigos de Arcadio?

—No lo creo. Conocidos, como todos; pero amigos íntimos no sé que lo fuesen.

**RAFAEL ES EMPLEADO DE ARBITRIOS**

—¿Estaba casado Arcadio?

—No, señor. Vivía con un su tío, llamado Antonio Fernández, guarda jurado de la Compañía del Vasco. La pistola con la que me hizo los disparos, era de su tío.

—¿Cuál es la profesión de usted?

—Soy empleado de Arbitrios, ya hace dieciocho años, y desde ese tiempo estoy destinado en Las Caldas.

—¿Es usted de Las Caldas?

—Sí, señor.

xxx

Rafael García, como decimos, nos iba contestando a cuanto preguntábamos, sin vacilar. Se quejaba de algunos dolores en la parte herida; pero su estado general nos pareció bueno.

Arcadio González era un muchacho que frecuentemente aparecía en la sección de sucesos; conocido de cuantos adeptos tiene la sección. No hace tiempo, le habíamos dado por muerto, casi, debido a una puñalada que le habían dado hacia San Claudio. Otra vez tra un tiro en un ojo... El pobre muchacho tenía que acabar de mala manera, y desgraciadamente tenemos que registrar su muerte de tan trágico modo.

## Sucesos locales

### UNA SALVAJADA CONTRA UN COLEGIO

Nos enteramos ayer por referencias particulares que en la mañana del día anterior, y cuando las niñas estaban consagradas a sus labores bajo la dirección de sus profesoras, se hizo objeto de una agresión al Colegio establecido en la calle de Gil de Jaz. Se lanzaron varias piedras que, después de romper los cristales de unas ventanas, fueron a herir a varias alumnas. No es para descrita la impresión que se produjo, lo mismo en las niñas que en las profesoras.

Pero ya serenados los ánimos, se dedicaron a averiguar de dónde había podido partir la agresión y quién pudiera ser el autor.

No pudo averiguarse nada en concreto, aunque la agresión debió de haberse hecho desde los terrenos de la Huerta del Hospicio o desde el solar inmediato y que ocupa una marmolería.

Llamamos la atención sobre el hecho a la Policía, para ver si logra descubrir a los autores de la salvajada, a los que habría que dar su merecido ante su reprochable conducta.

### NO FUE ATACADO

Nos visitó ayer el que fué acreditado comerciante de esta plaza don Nicolás Rodríguez, para decirnos que estaba verdaderamente extrañado del hecho de que desde hace más de ocho días, y cada vez con más insistencia, le vengán preguntando amigos suyos si es cierto que fué víctima de un atraco y si está enfermo de la impresión recibida. Y como, afortunadamente, se trata de un rumor sin fundamento, vino a rogarnos los hiciéramos constar de este modo, porque se siente realmente abrumado ante tanta pregunta. De este modo se tranquilizarán los amigos, a los que quiere también que sepan que los atacadores darían el golpe en vano. Es decir, que perderían el tiempo, porque ya tiene tomadas sus precauciones ante la gente maleante que cruza por todas las calles, a la que salta y a ciencia y paciencia de los agentes de Policía, que no deben de conocer a tanto y tanto parásito como alberga la ciudad.

## NOTAS DEL DIA

## Lo que se dice alrededor de la futura crisis

Lerroux sigue hablando, unas veces en la tribuna pública, otra en los pasillos. En cuanto al Parlamento sólo hablará cuando, cómo y si le da la republicana gana. Esto es hablar en castellano neto. Si así se expresa desde su escaño le van a llamar dictador.

Los periodistas le han hecho ver la contradicción que representa el que él firmara la proposición incidental pidiendo la libertad de la Prensa, y en cambio su minoría hubiese manifestado que apoyaría al Gobierno. A esto ha contestado el jefe radical que ello no demuestra sino que sus huestes tienen mucha vista.

Pero, en fin, lo más sustancial de su charla ha sido aquello de que no quiere obstruir al Gobierno en este trance grave de sacar adelante los presupuestos. ¿Qué quiere decir Lerroux? ¿Que a partir de 1.º de abril próximo levantará con ambos puños la maza de Fraga? Tal vez no haya necesidad, y pronto va a verlo el lector.

En Madrid se habla ya de crisis como de un hecho necesario e incontrovertible. Y puesto que se trata de "runrunes", vamos a decirle lo que se susurra por los cafés madrileños, esos cafés que son nuestras grandes instituciones políticas, ya que en ellos se han fraguado revoluciones y de ellos ha salido algún Gobierno revolucionario.

Azaña es un hombre de Gobierno que tiene bastante más malicia de lo que muchos se figuran. Hace como un mes le preguntaron qué había de la reforma agraria y contestó que eso iba para largo. Los socialistas se quedaron un poco amoscados y respondieron a la actitud del jefe del Gobierno zanjando la cuestión agraria en la Prensa para que sus huestes se enteraran de que no la tenían olvidada. Y además añadieron con creciente celo que la ley del control obrero sería muy pronto una realidad.

Azaña debió someterse para su capote. Y como de algún modo tenía que contestar al envite socialista, ¡pa! soltó el bolido de las incompatibilidades. Con esto conseguía dos cosas: enseñar los dientes a los socialistas y demostrar al país que no era su prisionero en las Cortes.

Nada de esto ha pasado inadvertido para las gentes. En política, muchos hechos que pasan casi desapercibidos tienen luego resonancias insospechadas. Inmediatamente de aparecer en la prensa el proyecto de incompatibilidades, que es de una valentía como no se recuerda en muchos lustros, se empezó a vislumbrar en los corrillos políticos la posibilidad de una alianza de las fuerzas republicanas. Se recordaba que también Lerroux había dicho que le reforma agraria no se podía improvisar; se recordaba además que frente al control obrero había manifestado que era imprescindible inspirar confianza al capital para que viniera a fecundar la producción; no se olvida en fin, que Lerroux recomienda a sus huestes que no entorpezcan la labor del Gobierno. ¿Por qué? Ahora se ve claro; porque a Lerroux le interesa que el presupuesto se apruebe para librar de tal dificultad al futuro Gobierno.

Pero no hemos terminado aún; mejor dicho, no terminan los comentarios.

Azaña ha presentado el proyecto de incompatibilidades, que here en medio del pecho a los diputados socialistas. Y decimos que inmediatamente de presentado, las gentes han empezado a ver la posibilidad de una unión de las fuerzas republicanas. ¿Qué relación hay entre una cosa y otra? He la aquí.

Se recordará que los periodistas le preguntaron a Azaña si se discutiría en las Cortes el famoso proyecto. Azaña contestó que sí. ¿Y saldrá adelante?—volvieron a preguntarle. A lo que el jefe del Gobierno respondió:—¡Ah! No lo sé. Eso depende de las Cortes.

Esta contestación, que algunos estimaron una debilidad de Azaña, es la clave del futuro. Decimos "una debilidad", porque las gentes esperaban que Azaña respondiera: "Del mismo modo que he sacado adelante el proyecto sobre los militares y su prensa, saldrá éste, que yo sólo he firmado".

Sin embargo, Azaña no tiene ahora ningún desquite, y se limita a manifestar que se remite a lo que las Cortes hagan.

¿Por qué? Sencillamente, porque si se discute y se vota dicho decreto de incompatibilidades esperará salir derrotado. Que es cabalmente lo que busca. Entonces presentará la dimisión del Gobierno a Alcalá Zamora, y éste abrirá vía libre a los republicanos. Es el único modo de salir airoso de este atolladero de unas Cortes que se producen a espaldas del país.

A los republicanos, decimos. ¿A cuáles? ¿Al propio Azaña? ¿A Lerroux? Fácil es preverlo. Si el proyecto antedicho se discute antes de fin de este mes y se producen los hechos tal como los hemos descrito, habrá crisis. Se le volverá a dar el Poder a Azaña, éste hará un Gobierno republicano, conservando a Carner en Hacienda, y los presupuestos llegarán felizmente al final, pues no es de esperar que los socialistas, fabricantes en gran parte de los presupuestos generales, vayan a bloquearlos al día siguiente. Si el proyecto de incompatibilidades no se presenta en este mes, el Poder irá a Azaña o a Lerroux, si bien para entonces los dos estarán de acuerdo.

Ya ve el lector, pues, que el proyectito famoso, que ha caído como una piedra en medio del estanque socialista, tiene bastante más trascendencia de lo que a primera vista parece. Con él se libra Azaña del lastre socialista y abre una puerta a la tranquilidad del país, deseo de un Gobierno netamente republicano. Por eso decía Lerroux que su minoría procede con vista al no obstaculizar ahora la labor presupuestaria.

Y bien; esos son los "runrunes" de los cafés madrileños. En resumidas cuentas, un duelo entre Azaña y los socialistas, segunda parte del que con éstos tiene entablado Lerroux. Nunca como ahora viene bien aquella frase de Maquiavelo: "Los enemigos de mis enemigos son mis amigos". Pongamos "adversarios" en vez de "enemigos" y estamos al cabo de la calle.

¿Verdad todo ello? ¿Mentira? No olvidemos que en España las cosas grandes se han hecho y se han dicho alrededor de una mesa de café.

## Los Centros docentes

## El traslado de las clases del Instituto

Ayer se trasladaron al edificio que ocuparon los Padres Jesuitas las clases del Instituto, a excepción de la de Dibujo, que aún falta por colocar los tableros.

Tampoco ha sido posible trasladar las dependencias de secretaría y demás oficinas, porque habrá de ir haciéndose dentro de estos días.

De cualquier modo los alumnos del Instituto desde ayer cuentan con hermosas y amplias aulas, que contrastan bastante con las que hasta ahora venían ocupando.

## Una inspección

## Para que las viviendas reunan condiciones

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Una comisión de obreros del ramo de la construcción, visitó ayer al señor Fernández Barcia para decirle que están inspeccionando todas las viviendas de la población para denunciarle las que no reúnan las condiciones señaladas por la Alcaldía en cuanto a higiene.

El señor Fernández Barcia les dijo que se cumplirá lo dispuesto, aunque, desde luego, él no se meterá en lo relacionado con el servicio interior de las viviendas.

## EN EL GOBIERNO CIVIL.

## Hasta el lunes no decidirá el gobernador sobre la continuación de las obras para el abastecimiento de aguas a Sama de Langreo

## LA PROTESTA DE GRADO

El gobernador, cuando nos recibió ayer al medio día, dijónos que en Grado se había verificado el cierre de comercios y establecimientos, como protesta contra el Ayuntamiento; pero que fuera de esto la normalidad es absoluta, celebrándose la sesión sin ningún inconveniente.

## LOS RESIDUOS DE UNA FABRICACION

Después nos dió cuenta de que había estado a verle el alcalde de Siero que le habló de la necesidad de que se prohiba a la fábrica "Alcoholera de Lieres" el arrojar al río los residuos de la fabricación, cuyos ácidos causan gran daño a los animales que acuden al río Nora a beber y a los pastos que crecen cerca de las márgenes, destruyéndolos por completo.

El gobernador dará las órdenes necesarias para prohibir que se arrojen esos residuos al río.

## PIDIENDO DATOS ESTADISTICOS

La Dirección General de Agricultura se dirige al Gobierno civil pidiendo que se le envíen datos estadísticos de las entidades agrícola-pecuarias que existan en esta provincia.

## AUTORIZANDO UNAS PROCESIONES

El gobernador ha autorizado las procesiones de Semana Santa que habrán de celebrarse en Colunga los días 25 y 26 del corriente.

## BAILES EN CONFITERIAS

Por la tarde hemos vuelto a visitar al gobernador, y nos habló de que en Noreña se vienen dando bailes en unos establecimientos de confitería, y sirviéndose además bebidas en abundancia.

Ha dispuesto que sirva sólo aquello que puede causar menos daño.

## INDUSTRIALES DE GJON

Recibió a unos industriales de Gijón que se quejaron de la empresa de Langreo que no les facilita vagones, prometiendo el gobernador hablar a la dirección de ese ferrocarril.

## EL CASO DE UN MEDICO

También recibió a una comisión de La Arena, que vino a hablarle del caso del médico, contestándole el señor Alonso Mallol que estimaba que el caso era para ventilar ante el Colegio Médico.

## LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Los estudiantes católicos visitaron al gobernador para decirle que ellos no habían tomado ninguna parte en lo sucedido en Avilés, mandándole el señor Mallol que formularse por escrito todos esos descargos.

## LOS PESCADORES DE TAZONES

Estuvieron igualmente en el despacho del gobernador los pescadores de Tazones, que vinieron para suplicarle se interesara por el muelle-refugio que tanta falta hace en aquel puerto pesquero; y una representación de la Sociedad "El Progreso", de Langreo, que le expuso los peligros que para su Mutualidad pudiera traer el cierre de las droguerías, ya que hasta ellos llegó el rumor de que los farmacéuticos quizá no tuviesen con ellos la misma consideración.

El gobernador confía en que les seguirán suministrando con las mismas facilidades que hasta ahora tienen, y así prometió recomendárselo al presidente del Colegio de Farmacéuticos.

## EL ASUNTO DEL AGUA PARA SAMA

A última hora de la tarde llegaban al Gobierno civil el alcalde de Sama y el concejal señor Celaya, para hablar con el gobernador del asunto de las aguas.

Quedaba el Ayuntamiento en sesión permanente, pues quería a todo trance que hoy se continuasen las obras de la traída de aguas, ya que el pueblo se les echa encima y no tienen más remedio que dar satisfacción al vecindario, aparte de que consideran que tienen razón para ello, porque han dado bastantes facilidades para llegar a una avenencia, contrastando esta conducta con la intransigencia de Laviana.

El gobernador les dijo que estaba el asunto pendiente de una consulta, y que, hasta el lunes por lo menos, no podían continuar las obras.

## EL ESFUERZO CULTURAL DE LOS PUEBLOS

El Gobernador civil ha dirigido a los Alcaldes la siguiente circular: "El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama circular número 21 de hoy, me dice lo que sigue:

"El Ministro de Instrucción pública, a fin de conocer, publicar e informar al país del esfuerzo cultural de cada ciudad y pueblo, solicita de este Ministerio urgentemente, para que le envíe en plazo máximo de diez días, nota, por Ayuntamiento, de las cantidades que se dedicaban antes del 14 de Abril a enseñanza y de las que ahora se destinan a ello, con indicación de las diferencias en número de escuelas existentes antes y ahora, presupuestos para cantinas, becas, ro-

peros y colonias escolares antes y después del 14 de Abril, indicando el número de niños que asimismo se beneficiaban antes y ahora de los Ayuntamientos. Lo agradecerá también el Gobierno."

Lo que traslado a V. a fin de que en el plazo más breve posible—des de luego inferior a ocho días ya que ha de darse por este Gobierno el acoplamiento para remitir al Ministerio—envíe relación de lo que se solicita, con toda claridad y con la separación pedida.

Espero cumplimentará lo ordenado sin necesidad de advertencia alguna, teniendo en cuenta la distancia a que se encuentra ese Ayuntamiento de esta capital, para que el pliego con los datos se reciba en este Gobierno el viernes de la próxima semana, o antes."

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

## Se anuncia que en la sesión de hoy se reproducirá el asunto del capellán-administrador del cementerio general de la ciudad

## VOLVERA A TRATARSE DE LO DEL CAPELLAN DEL CEMENTERIO?

Se nos decía ayer, sin que pudiésemos confirmar la noticia, de que por algunos concejales se pensaba en la sesión de hoy en volver sobre el asunto del capellán del cementerio.

Según parece, para llegar a la supresión de la plaza de administrador se precisa una votación en favor de la propuesta de la mitad más uno de los concejales, o sea 21 votos, y no 18, que fueron los que votaron la supresión, pues de quedar así, el acuerdo es completamente ilegal.

## UNA PETICION

Una comisión de "La Granja", en la Corredoria, visitó al alcalde, para pedirle que les instalara el alumbrado en aquella parte.

Lo estudiará la Comisión correspondiente.

## INSTANCIAS

Ayer se presentaron en el Registro del Ayuntamiento las siguientes:

Doña Perfecta Menéndez, que desea abrir un establecimiento.

—Don Rafael Conesas, que desea instalar en el Campo de San Francisco, para las ferias de la Ascensión, butacas eléctricas y solicita sitio en el paseo de la Herradura.

—Doña Petra Tolsa, también pide autorización para instalar un Carroussel en las mismas fiestas.

—Don Jesús Cárcaba, solicita construir una cuadra en la Manjoya.

## LAS ESCUELAS DE SANTO DOMINGO Y FUENTE DEL PRADO

Trasladadas las clases del Instituto a la antigua finca de Roel, que hasta hace poco ocuparon los jesuitas, quedan en el antiguo convento de Santo Domingo unos magníficos salones para llevar las escuelas de Santo Domingo y Fuente del Prado a dichos locales.

Sabemos que es este el propósito de la Comisión de Instrucción pública de nuestro Ayuntamiento, y no quisiéramos que estos buenos propósitos no dejarán de llevarse a cabo.

Muchas veces hemos denunciado desde las columnas de este periódico las condiciones poco higiénicas de estos locales-escuelas y por lo tanto ahora tiene la Comisión ocasión de corregir estos defectos tan atentatorios a la salud de los niños que concurren a estas escuelas.

Confiamos en que así se hará.

## OFICIOS Y COMUNICACIONES

Don Adolfo Polledo, pide reformar una vivienda en la Fuente del Prado.

—El ingeniero municipal remite

una relación de datos solicitados por la Alcaldía, sobre los trabajos realizados durante el año pasado en la oficina técnica.

—Pasa a informe, según oficio de secretaría, la instancia de doña Victorina García, que pide establecer un puesto de churrros en la plaza de San Isidoro.

—Don Francisco Alonso, presenta una instancia en nombre de los vendedores de carne, pidiendo que se oigan ante la Comisión especial del Matadero las observaciones que crean pertinentes hacer a los defectos encontrados en aquellos servicios, y el alcalde contesta que las formulen por escrito.

## INSTANCIAS

Don Constantino Estefanía, desea abrir un establecimiento.

—Don Balbino García, solicita abrir un taller de cerrajería.

—Don José María González del Valle, pide se le dé de baja en el impuesto de badenes.

## Notas de Sociedad

## VIAJES

De pasar una temporada en Gijón, regresó a esta ciudad la bella señorita María Luisa Rodríguez Miranda.

—Hoy saldrán a hacer una excursión por Levante y las Islas Baleares, nuestros distinguidos amigos el reputado doctor Macías de Torres y su bella y distinguida esposa.

—Deseamosles un viaje agradabilísimo.

—De Gijón se trasladó a Madrid el ingeniero de minas don Antonio Echeagaray.

—Regresaron de su viaje a Barcelona a su casa de Avilés, don Pedro Blanco Nieto y su bella esposa.

—De Gijón, pasó con dirección a San Fernando (Cádiz), el oficial de la Armada don Ramón Abásolo.

—Se encuentra en esta capital el teniente de Ingenieros conde de Torrecilla.

—Ha salido para Barcelona y París, la distinguida señora ovetense doña Delfina Huergo de Colomina.

## NATALICIO

Con la mayor felicidad ha dado a luz una robusta niña la bella esposa de nuestro muy buen amigo don Alfredo García Bernardo, abogado ovetense.

Enviamos al distinguido y joven matrimonio, lo mismo que a sus familias, nuestro parabien más cordial por tan fausto acontecimiento.

## ENHORABUENA

En los exámenes celebrados recientemente en Madrid, ha obtenido el título de farmacéutico nues-

## ¡Señor alcalde!

## Los artefactos en las calles

Quando se hace una reparación en las aceras o en el medio de la calle, los obreros cubren esta nueva obra con unas maderas viejas para evitar que los transeúntes pisen lo recién pavimentado, echando a perder la obra.

Hasta aquí está bien, pero debe tenerse en cuenta: primero, que Oviedo está mal alumbrado y que a media noche la oscuridad es absoluta, dando lugar a lo que repetidas veces se nos denuncia, a caídas que un día podrán ocasionar una desgracia.

Por lo tanto, creemos que se impone la colocación de unos farolecillos, que eviten estos accidentes. ¿No es así, señor alcalde?

Lo estimamos muy justo.

## En el Principado

## "Forasteros en Africa"

Dos conocidos caricatos de la pantalla han hecho esta cinta, que tiene una gracia extraordinaria y que revela cómo sin salir de una población donde hay un Parque de fieras, se puede hacer una película tremebunda con todos los famosos misterios del Africa ecuatorial.

Se trata en realidad de una sátira contra este afán de nuestros directores cinematográficos de irse a medios exóticos y salvajes para ofrecernos luego el ambiente en toda su pureza. Toda la fauna espantable de los trópicos desfila por esta cinta, en la por igual juegan también salvajes auténticos y blancos pintados con betún.

El resultado es de una comicidad hilarante; las leyendas tienen también su chiste; el partido de golf con los caníbales está resuelto con un humorismo delicioso. Nada falta, en fin, para que la película suscite una continua carcajada, que es lo que los autores se propusieron.

C. de M.

## Algunas peticiones

## De los obreros municipales

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Una comisión de obreros del Municipio afiliados a la Casa del Pueblo, visitó ayer al alcalde para recordarle algunas peticiones que tienen formuladas, como reforma de plantillas y otras mejoras. Hacen este recordatorio por estar discutiéndose el presupuesto.

El alcalde dijo a los visitantes que se entrevistarán con el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Blanc-

tro buen amigo don Tomás Vázquez Azpiri.

Le felicitamos efusivamente.

## PETICIONES DE MANO

El domingo será pedida en esta capital por los señores de Mourillo y para su hijo don Fernando. Notario, la mano de la bellísima y distinguida señorita de la buena sociedad ovetense, Fifi García Cosío, hija del director del Hospital provincial y estimado amigo nuestro, don José García.

Dadas las incontables relaciones que la encantadora Fifi G. Cosío cuenta en la vida elegante de la ciudad, serán muchísimas las enhorabuena que reciba estos días.

Vaya la nuestra por anticipado para la enamorada pareja, del mismo modo que a sus familiares.

—En Madrid, por los señores de Silven, y para su hijo don Fernando, ha sido pedida al insigne novelista don Armando Palacio Valdés, la mano de su encantadora nieta Julia.

Entre los novios y sus familiares se han cruzado valiosos regalos.

Nuestra anticipada y cordial enhorabuena.

—Por el señor Registrador de la Propiedad de Ubeda don Antonio Sauras Barberán, y para su hijo el culto Notario don Antonio, ha sido pedida la mano de la distinguida joven avilesina señorita Isabel Muñiz de Llano-Ponte.

Cruzáronse numerosos regalos entre novios y familiares. La boda se celebrará en el próximo verano.

Enhorabuena a las distinguidas familias, entre las que contamos amigos íntimos, como el odontólogo don Rafael Sauras.